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ELŐFIZETÉSI ÁB;
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — t
Vidéken »K. 4K, SOI.

Debrecen a múlt hóban.
Havi jelentések.

A közigazgatási bizottság ülése.
Debrecen város közigazgatási 

bizottsága hétfőn délután tartotta 
rendes, havi ülését, Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt.

Az ülés megnyitása után az 
elnök ^ bejelentette, hogy a múlt 
ülés óta két nevezetes esemény 
fordult elő ; a bizottság egyik tag­
ját, Faust Elek pónzügyigazgatót 
a pénzügyi kormány saját kérel­
mére Veszprémbe helyezte át mi­
után tiz esztendei működése 
alatt igazságosan és részrehajlás 
nélkül intézte a pénzügyi igaz­
gatást, távozása felett sajnálatát 
iejezi ki, amit jegyzőkönyvbe fog­
laltak. A másik esemény, bogy a 
távozó helyére Ternovszky Alajos 
szegedi pénzügyigazgatót helyezte

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.
a kormány, akinek szegedi 

működése biztosíték arra, hogy itt 
1S„ igazságosan, az állam és a pol­
gárság érdekűinek összeegyezteté- 

fogja hivatalát betölteni. 
Midőn üdvözli, kívánja, hogy itt 
jól érezze magát.

az UJ pénzügyigazgató szolalt lel ; megköszönte a bizal­
mat, majd a bizottságot tájékoz­
tatta működési programmjáról.

—• Szerény nézetem szerint — 
mondta — a pénzügyeket intéző 
es vezető tisztviselő éppen olyan 
polgártársa a többinek, mint más 
akárki, a pénzügyi tisztviselőnek 
is együtt kell éreznie polgártársai­
val és nemcsak mint bíró, hanem 
védőként is kell ügyeiben eljárni. 
Ez az együttérzés vezetett eddig 
hivatali működésemben. Nemcsak 
az állam, de a közönség és a 
község érdeke is szemem előtt 
lebegett. A magyar ember nem 
Szeret _• tdvt euy vkkői’

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL; 
Debrecen, Főtér, Lampreoht-palota, földszint 

az udvarban.

foglalkozni; ezért az volt mindig 
az elvem, hogy a pénzügyi tiszf- 
viselő nemcsak ridegen elintézze 
a polgárság ügyeit, hanem útba­
igazító tanácsokkal is szolgáljon, 
ígérem, _ hogy úgy, mint ‘ eddig, 
ezután is ez lesz az elvem. Az 
ügyeket a bizottságnak mindig 
úgy fogom előadni, hogy senki so 
mondhass, miszerint egyoldalúan 
jártam el. Az előlegezett bizalmat 
ismételten köszönöm és kérem azt 
továbbra is.

az uj pénzügyigazgató egye- 
nes és emberséges nyilatkozata 
általános tetszést aratott; me» is 
éljenezték, majd áttértek a folyó 
ügyek tárgyalására.

Polgármesteri jelentés.
Az ülésen jelen voltak: Kovács Jó- 

zseí polgármester, Körner Adolf tb. fö- 
jeyyző, dr. Ma goss György tiszti főügyész, 
Jószler Karoly árvaszéki elnök, Csóka 
baniu és Medgyaszay Miklós tanácsnokok 
«roCiHő»!,-K4!<s4c, tiszti főorvos, Ternovszky 
Alajos pénzügyigazgató, Csánky Viktor

Szalmakalap ujjslonsaggok Feketénél.
Emlékezés Gönczy Pálról.
Irta és a szohorleleplezési ünnepélyen el­
mondotta: Csánky Viktor tanfelügyelői

Mikor most a nagy Gönczy Pál em­
lékét ünnepeljük, legyen szabad nekem is, 
pár szóval megemlékezni mesterünkről.

Első szavam a hála a boldogult ne­
mes emléke iránt, akinek módom és al­
kalmam volt egyideig az ő oldala mellett 
működhetni s komoly munkájában egy­
szeregyszer elmélyedve látni, az ő böl­
csességét sok alkalommal megnyilatkozni, 
f1 népoktatás egész és részletes kérdéseinél 
ítéletét hallani s abból a helyes irány kö­
vetését s eszméket tanulni.

Mikor hazánk alkotmányos éleiét 
visszanyerte, a nemzeti élet egész területe 
sík, pusztaság volt. A kiváló emberek egész 
tömege, hazánk jelesei a magán foglalko­
zások, jobbára a gazdaság terén érvénye­
sültek. A magyar közéletet tehát meg kel­
lett teremteni, oda édesgetni az oda való 
erőket, egyéniségeket, akik szanaszét az 
országban szabadsajtó nélkül, a nemzeti 
eszme közös tudatával ugyan, de mint ol­
dott kéve szerte szóródva, minden össze- 
tarlozand iság érzése nélkül, egy össze­

kapcsoló erő hiányában éltek egyéni életet 
szerteszét a hazában. Ezeket a férfiakat 
kellett . összeszedni, az éledező magyar 
nemzeti állam testének megteremtésére 
megnyerni, hogy itt is, a nemzeti nép­
oktatás alapjainak az útja egyengettessék, 
hogy a nagy munka a magyar nemzeti 
oktatás terén is kellő irányban, határozott 
célok kitűzése mellett megkezdessék.

így gyerte meg az ideális lelkű 
Eötvös József báró, Gönczy Pált miniszté­
riumában a népoktatási ügyek vezetőjéül.

Meg kellett teremteni a népoktatási 
törvényeket, rendezni a különféle fokozatú 
iskolákat, az egyes iskolák jellegeit bele 
kellett vinni az iskolák igazgatásába, 
líötvös kedvenc eszméjét, az önkormány­
zatot, a jövő nemzedéket helyes és egysé­
ges irányban képző tanítói: számára a 
tanít' k pzőket, végül meg kellett teremteni 
a felekezetekre és nemzetiségekre széttagolt 
államban az összefoglaló állami felügye­
lőiét.

Gönczy Pál elfoglalván helyét a köz- 
oktatásügyi minisztériumban, jóformán egy- 
mag I vezette, készítette az alapvető mun­
kákat, egymaga annyit dolgozott, alkotott, 
mint ügyosztálya, vezér és közkatona volt. 
Az irányokat kijelölni s annak megvaló­

sításában elől dolgozni szoros kötelességé­
nek tekintette.

Gönczy Pált még csak ezután fedez­
zük fel, csak ezután tudja őt a tömeg 
megérteni, ha majd az akkori idők poli­
tikai, társadalmi állapotait, körülményeit 
és embereket, egyszóval, ha azt a kort 
annak mozgató erőit megösmeri s belát az’ 
akkori vezetők sisifusi munkájának titkaiba.

Gönczy Pál a munka embere volt. őt 
egy gondolat «uralta, minden tettét, egó z 
egyéniségét, egész életét: a munka. Ezt 
akarta bevinni az egyén lelki világába 
az iskolába, nevelésbe s a tanítók által á 
nemzetbe, a munkát megkedveltetni a 
gyermekkel, munkára nevelni a családot 
társadalmat, a nemzetet. Csak vagyonos’ 
munkás, szorgalmas nemzet lehet függet­
len, rendelkezhetik okosan sorsával. Va­
gyont, javakat pedig csak becsületes mun­
kával szerezhet egyes nemzet. Igazságok 
amelyeket megdönteni nem lehet. a ’

Mikor Gönczy Pál a maga frisseségé- 
vol bejárta Schweitzot, megösmerte az akkor 
élő nagy nevelőket, paedagogusokat, akik­
ért már itthon, kezdő fiatalságában rajon­
gott, tiszta elmével látta maga előtt a célt 
feladata teljesítésének kezdetén. Próbálja 
itthon összeszedni a szerte élő egyéneket

W ndor óra, ékszer- és 
ezüstnemü üz- 

leiében
Vásároüjjuialt Pontosan járó órákat

Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagy tőzsdével szemben levő barakban.
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tanfelügyelő, Reitz János főállatorvos, dr. 
Bacsó Dezső, Somogyi Pál, Szilágyi Imre, 
dr. Fejér Ferenc és dr. Balkányi Miklós 
bizottsági tagok, Zöld József és dr.. Patay 
Zoltán tb- aljegyzők. A polgármesteri jelen­
tést Körner Adolf olvasta föl; a jelentésből 
az alábbi adatokat közöljük:

Az elmúlt hónapban a rendőrség le­
tartóztatott lopásért L rendőri kihágásért 
224 egyént, a városról eltoloncoltatott 36, 
a városon keresztültoloncoltatbtt 30, kény- 
szorutlevéllel kiutasittatott 43 egyént. A 
rendőrfőkapitányság, mint I. fokú iparható­
ság kiadott 58 iparengedélyt, melyekért 
710 K folyt bo ipariskolai célokra. Kiada­
tott 88 munkakönyv. A katonai létszám 
volt: közös hadseregbeli 695 ember és 531 
ló, honvédségi 2432 ember és 716 ló. Mint 
átkelő beszálláuoltatott 2 tábornok, 5 törzs­
tiszt, 54 főliszt, a Salétrom-kaszárnyában 
600 honvédhuszár és 600 ló. A fősorozáson 
247 debreceni és 36 idsgen illetőségű le­
gényt soroztuk be.

Kivándorlási célból kiadtak 2 útleve­
let. Az általános csatornahálózat és. a 
közúti vasútnak villamossá való átalakítá­
sának építési munkálatai folyamatban van­
nak. A város törvényhatósági bizottsága 
augusztus 18-án őfelsége 80. születésnapja 
alkalmából díszközgyűlést tartott ős őfel- 
sőee nevére 100.000 koronás alapít­
ványt tett.

Bejelentotte a polgármester, hogy 
Faust Biok pénzügyigazgatót Veszprémbe 
helyezték át, helyére pedig Ternovszky 
Alajos jött Szegedről. A bor és fogyasztási 
adók megváltása tárgyában a pénzügyigaz­
gatósággal augusztus 25-én egyezkedési 
tárgyalást tartottak, amely azonban — saj­
nos — nem vezetett eredményre.

Tanügy.
Az elmúlt hónapban a közoktatás- 

ügyi minisztérium Molnár Ferenc ohat- 
telekházai tanítót igazgatótanitóvá léptette
elő és részére 200 K személyi -póttéket* itipek, és

Á. 1 A I _ - . \.r Ű 4 n ál /M« 1 rv ltd 1 1 é — 4 n V» 1 4* A n.t !-: Outalt ki; Kertész Sándor izraelita tanító 
200 K korpótlókot kapott. A miniszter a 
Pavlovits és Szilágyi-óévnek a tanítói árva­
ház kibővítésének terveiért 2600 K-át utalt 
ki. Kimondta a miniszter, hogy a maosi

uradalom iskoláját 1911. szeptember 1-től 
állami kezelésbe veszi. A tanyai iskolák­
nál 2 állás üresedésben van, az egyik alias 
(az elepi iskolánál) már január óta ; amely 
állásokra beérkezett kérvényeket a tan­
felügyelő a miniszterhez felterjesztette. A 
miniszter Varga Béla ref. tanítót a debre­
ceni kisegítő iskolához tanítónak nevezte 
ki, Lente Miklós tanyai tanítónak 60, özv. 
Színi Péterné tanitóözvegynek pedig 40 K
segélyt utalt ki. _ ,, ,

Az adózás.
Az elmúlt hónap folyamán befolyt 

egyenes adóban 442.932, hadmentességi 
díjban 454, bélyegjövedékben 40.126, jog­
illetékben 146.739, dijjövedékben 1033, 
dohányjövedékben a vármegye fogyasztá­
sával 167.022, határvámjö-vedékben 43.760, 
fogyasztási és italadóban 26.833 K. A mi­
nisztérium 21 esetben engedélyezett fizetési 
halasztást.

Az egészségügy.
Az egészségügyi viszonyok a múlt 

hónapban jelentékeny javulást mutattak ; a 
halálozások csökkentek. A hagymáz a hó­
nap vége felé nagyobb számban lépett föl, 
a ragályos betegségek elszórtan mutatkoz­
tak. Előfordult kanyaróban 12, vörhenyben 
5, roncsoló toroklobbao 5, szamárhurutban 
7, hastífuszban 19, járványos fültőmirigy- 
lobban 1, gyermekágyi lázban 1, trachomá­
ban 2 megbetegedés, de mind enyhe lefo­
lyással ; mindössze a vörheny és roncsoló 
toroklob okozott 1—1 halálozást.

Az orvos-re dőri piaci vizsgálatok, 
tekintettel a fenyegető koleráveszedelemre, 
fokozott szigorúsággal, a hónap vége felé 
pedig mindnnap foganatosíttattak és sok 
romlott és éretlen gyömülösöt koboztak el. 
A kolerave-izedelem ellen az óvintézkedé­
sek idejében megtétettek. A köztisztasági 
viszonyok a régi állapotokhoz képest jelen­
tékeny javulást mutatnak.

Született a múlt hónapban 261 gyér
_pe'dt< ref. 93 fiú, 88 leány, róm. 

íu, 26 leány, gör. kath. 5 fiú, 4kath. 27 fiú, ., .
leány, gör. kel. 1 fiú, zsidó 5 fiú, 12 lány, 
Elhalt 152 egyén ós pedig ref. 42 férfi, 4ö 
nő, róm. kath. 21 férfi, 14 nő, gör. kath. 
8 férfi, 4 nő, ág. ev. 1 férfi, 1 nő, zsidó

8 férfi, 6 nő, egyéb 1 nő. Holtan született 
18 gyermek, törvénytelen volt 18. A leg­
több halálozást okozta a bélhurut 31, tűdé- 
vész 21, gyermekkori görcsök 10 ’és rák" 
15. A kerületi orvosok 78 fekvő és 354 fon- 
járó beteget gyógykezeltek.

Házasságra lépett .39 pár, akik közül 
.ref. valbtsu volt 19, r. kath. 4, zsidó 4 
vegyes 12. '

Az elmúlt hónapban a kórház beteg- 
forgalma a következő volt: átjött a múlt 
hónapról 266, felvétetett 392, elbocsijtatott 
370, meghalt 18, maradt szeptemberre 270 
beteg, 137 férfi, 133 nő.

Az állategészségügy.
Az elmúlt hónapban az állategész­

ségügy elég kedvező volt. A VII. körzet­
ben a veszettség 1 szarvasmarhán állapít­
tatott meg, az V. körzetben pedig 3 lovon 
a takonykór; a beteg állatok kiirtattak. Az 
I. ós II. körzetben megállapították a sertés­
vészt, mig az I. és V. körzetben megszűnt 
a lópfene, a VIII. körzetben pedig a sertés- 
vész, minek következtében a sertésvásárok 
szabaddá lettek.

Már az áprilisi jelentősében felhívta a 
főállatorvos a bizottság figyelmét azon kö­
rülményre, hogy a közvágóhídon levágott 
húsnak a vágóhidról való elszállítása al­
kalmával a husiparosok segédszemélyzete 
a letakart húsra ráül és a bus rendszerint 
undorító, piszkos vérrel átivódot ponyvával 
takartatik be.

Fel is hívta erre a bizottság a rendőr- 
főkapitány figyelmét, hogy a hús csak 
horganylemezzel bevouí kocsin ós tiszta, 
vízhatlan vitorlavászonnal letakarva szállít­
ható, arra ráülni tilos; a kik pedig ez el­
len vétenek, szigorúan büntettessenek. 
Ennek dacára közvetlen tapasztalatai alap­
ján jelenti a főállatorvos, hogy a husipa­
rosok legnagyo .brósze nem tartja be a 
rendeletet. A csupán husszállitásra rendelt 
kocsikon szállítják a vágóhídra a leölésre 
szánt sertéseket és borjukat, úgy, hogy s 
husszállitó kocsi állati ürülékekkel szen­
nyeződik be, a melyen a husiparosoknak a 
közvágóhídon elfő Iáit, összes segédsze­
mélyzete helyet foglal.

Minthogy az ellenőrzésre és a vissza-

stz eszméinek megvalósítására s szervezi a 
képzőket, a hol erős itélőkópességü és 
munkaszeretetve nevelő tanító ifjúkat^ ké­
pezzenek, szervez szeretetházi gazdasági 
iskolákat maga is, a társadalom egyes té­
nyezői — társulatok, nőegyletek stb. — 
által teremtett iskolákat állami segítséggel 
támogatja, a helyes irányba vezeti, igyek­
szik azokat az ő eszméihez átalakítani s 
azokhoz alkalmas egyéneket; kikeresni. 
Létesíti az első állami iskolákat, először a 
nemzetiségek között Erdélyben, majd kö- 
zelebb-közolebb tömegesebben az ország 
szive körül s elkészíti, ellátja az iskolákat 
minden kigoudolnató tanszerekkel, a taní­
tókat vezérkönyvökkel, még a felszerelési, 
bútorzat! és iskolaépitési terveket is maga 
készíti el. Gönczy Pál higgadt, megállapodott, 
tiszta látkörü, gondolkozó fő volt, aki meg­
jelenésével feltétlenül tiszteletet paranom.lt, 
A ki amit tesz, maga magával meghányja- 
veti, de azután ahhoz szilárdan ragaszko­
dik is s azt minden zaj, lóriba nélkül ke­
resztül viszi. A munka embere §i ugyanezt 
kívánja azoktól, akik mellette s alatta ál­
lanak, a.kiket övezett, akik lelett ő rendel­
kezik. Minden felesleges szósznporitásnak 
ellensége. Embermsmerete bámulatos biztos 
akiket ó intézményekhez akar alkalmazni! 
rövid beszéd után átható tekintetével gyor­
san felösmeri, amit mi úgy mondtunk: 
„úgy keresztül lát emberein, mint az 
üvegen. *

Akkoriban nehéz kérdés volt a ta- 
nitoi kérdés úgy személyi, mint anyagi

részében; e kérdésekhez nyúlni, a tanítók­
ról, ügyük bármilyen oldaláról Írni, beszélni, 
a legkényesebb, a leghálátlanabb, a taní­
tóság által őszintén megértetni a legnehe­
zebb feladat volt. Gönczy e nehéz kérdése­
ket mindig okos in, bölcsen kezelte; nem 
egy úgynevezett „vezető“ ember akarata őt 
is kikezdeni, de hozzá egy sem ért fel, 
róla a rászórt vádak visszapattantak — 
nem az állása, de egyénisége, nagysága 
miatt. — 0 ezekről a személyét ért táma­
dásokról tudomást nem vett. Mivé lett volna 
athikai nagysága, ha ő, a munka, a tett 
embere, a kitűzött célok lankadatlan mun­
kása, azokkal feleseló-be állott volna, akik 
személyeskedve egymásután hullottak le a 
feledés homályába.

Mintha most is látnám magas, egyenes, 
sugár alakját, szigorú, de azért mindig jó- 
sigos, barátságos tekinietót, a mint Kál­
vin téri lakásáról haladva a Koronaherceg, 
Dorottya utó ikon, a lánchídon keresztül fel 
gvalog a varba, hivatalába megy, hol a 9 
órai hivatalos időre felórkezve, azonnal 
munkához Iát.

Gönczy hallgatag ember volt, komoly, 
csak iwJy ritkán lebetett őt mosolyogni, 
vagy épen nevetni látni. A hízelgést és 
hiúságot ssmmiféla alakjában sem szenved­
hette. Lelkivilágát e tekintetben is szépen 
mutatja barátjához írott egyik levelében ő, 
a magát a közoktatási államhatalom egyik 
csúcsába felküzdő: „Világi fényt magam 
körül nem ismerek. Az idők hosszú során 
ét a boldogító munka nézeteimet inkább
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tisztítja, mintsem gőzkörrel vonná be lát­
határomé*. Én u?y érzem, hogy a korbeli 
előhalau is, a tisztuló gondolkodó? segélyei­
vel csak a látkört tágítja ós a gőztől tisz­
títja, a kiben és a kivel ez nem történik, 
annak lelki és erkölcsi állapota szánalomra 
méltó“.

Az egyenes észjárású, a határozott be­
szédű embert szerette, kedvelte és meg­
becsülte, szívesen hallgatta, de egyet meg­
vetett: a pöffeszkedést, vagy a hogy most 
nevezik, a pózálást. Minden mondása, figyel- 
meztetése mondhatni az emberek ezen 
gyengéjének kiirtását célozta, ettől ovot 
bennünket, tanítványait, pedig akkor meg 
ez — a 80-as évek első felében — 
volt annyira — hogy úgy mondjam *" 
valós betegség, mint ma, a mikor nem egy. 
a közéletben amúgy is szereplő embe 
helyi sajtó folytonos perorálásávaligyeks 
magát nagy hangú vezetőnek felszí 
tartani. . .

A népoktatás egész területe, a n P 
oktatási ügyosztály akkoriban egysege 
zetós alatt állott a Gönczy Pál kezében, ** 
egyes ügyek az iskolák fokozata, Je 
szerint osztályvezetők alatt °s?Port° hn.ei 
Gönczy ritkán jött az ügyosztályba, e 
közé, de mikor a hivatali helyiségekben 
végig ment, meg-megállva, szokása 
kérdést tett egyik-másik tisztviselőhöz- 
Ilyen alkalmakkor derűs humorral 
el egy-egy epizódot, bizonyára ae.z®. áaát, 
zattál, hogy mi azokból az 6 feli => 
eszejárását ösmerjük meg.

■e — _ Telefon 708.

Nagy András kezlyü és kötszergyáros---------- J vetui yjuiuu baa. Legfinomabb Illatszerek, szappanok, Ponderek^réu^
fogkefék mind a legjobb minőségben.

Ajánlja elismert legjobb minőségű és saját gyártmány J-j ‘njj|

’*** Maeslle**«
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élések megszüntetésére a rendőrség magá­
ban nem képes és az élő állatoknak a 
husszállitó kocsikon a vágóhidra való szál­
lítását, továbbá a húsnak mindig kimosott, 
tiszta, vitorlavászonnal való letakarását 
ellenőrizni a helyszínen, a kczvágóhidi 
igazgatóság tudja legkönnyebben ellen­
őrizni ; javasolja, hogy az ellenőrzéssel a 
vágóhídi igazgató és ellenőr fegyelmi fele­
lősség terhe mellett bizassék meg.

C5UZ___
KÖSZVÉNY 
REUMA, £.

vény, JI ír; 

ír, sj ■ ■ j
Kitüntetve a bécsi, párisi ~ 
és londoni kiállításokon 
aranyéremmel, oklevéllel.

ellen a legjobb háziszer a híres 1306

Király balzSan)!
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri 

f bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

I Bar Fog-és fejfájást 5 port alatt megszűntöt.-bs

I Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati uta- 
" o sitással. Kapható a ieltaláió és készítő o o

Kölcsönös Segélyzö-Egylet 
---7 -- uj 2 emeletes palotájában, w

9r. jfiagoss Qyörgy

a lisáili rőt. egiHilet lantitóia.

Szavazatok jelbontása.
Simonffy Imre, a debreceni ref. egyház 

főgondnoka halálával megüresedett a tiszán­
túli ref. egyházkerület egyik világi tanácsbirói 
tisztsége. Ennek betöltésére már régebben 
elrendelték a szavazást, amelynek határideje a 
napokban járt le.

A beérkezett szavazatokat tegnap dél-' 
előtt bontotta fel az erre kiküldött bizottság, 
amelynek dr. Erőss Lajos püspök és gróf 
Degenfeld József főgondnok voltak az

elnökei. Az eredmény az lett, hogy dr. 
Magoss György, Debrecen város tisztifő­
ügyésze, óriási többséget, 635 szavazatot
kapott. Kívüle szavazatot kaptak még: dr. 
Medve Zoltán 23-at, dr. Vajai Károly 18-at, 
Horthy Szabolcs 15-öt, Kovács József
14-et, Padrah Sándor 19-et és még vagy 
harmincán 1—2 szavazatot.

Dr. Magoss György megválasztatása
nagy nyereséget jelent a tiszántúli ref. egy­
házkerületre nézve. Az ő köztiszteletben és 
becsületben álló egyénisége métán rászolgált 
arra a bizalomra, amely most csaknem osz­
tatlanul nyilatkozott meg mellette.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA,
Az ispotály! vegyes bizottság

kedden délután 4 órakor ülést tart.
Az árvaügyi bizottság ülése. A

ref. egyház árvaügyi bizottsága szerdán 
délután ülést tart.

Beiratkozás a debreceni zenedébe. A 49
év óta fennálló s a magyar királyi kormány és 
Debrecen sz. kir. város által segélvben részesített 
debreceni zenedébe a beiratkozások az 1910/11-iki 
tanévre szeptember 5-ikén kezdődtek és szept. 
11-ig tartanak, naponta délelőtt 11 órától 1 óráig, 
a zenede saját helyiségében, Csapó-utca és Vár­
utca sarkán. Főtanszakok : ének, zongora, hegedű, 
mély-hegedű és gordonka. Segédtanszak : zene­
elmélet, összhangzattan és alaktan. Melléktan­
folyamok : szavalat, női és vegyes énekkar, 
gyermek-énekkar, kamarazene, zenekari gyakorlat 
és zenetörténet. Az intézet oktatást nyújt a kezdő 
foktól kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási mód­
szere és tanterve szorosan beilleszkedik a buda­
pesti országos kir. zeneakadémia tantervébe s Így 
annak előkészítő tanfolyama. Tandíj egész évre: 
az énektanszakon 50 K, a zongora- és hegedütan- 
szak előkészítő és közép tanfolyamaiban 60 K, 
kiművelés! tanfolyamában 80 K, a gordonka-tan­
szakon 60 K. Beiratási dij egész évre 4 K (szept. 
11-ig, azontúl 6 K). Ezenkívül a dologi kiadások 
fedezésére és tanári segélyalapra minden növendék 
5 koronát fizet. A segédtanszak hallgatása, vala­
mint a melléktanszakokra való beiratkozás díj­
mentes. Szegénysorsu, de tehetséges növendékek 
ingyenes tanításban részesülhetnek. Az ez iránti

kérvények szegénységi bizonyitványnyal felszerelve, 
Simonffy Emil kir. tanácsos, zenede! igazgatóhoz! 
szeptember 11-ig nyújtandók be (a zenede helyi­
ségében). A tanítás szeptember 12-ikén veszi 
kezdetét. A tanórák beosztásánál a növendékek 
egyéb elfoglaltságát ésaa szülők kívánságát az 
intézet a lehetőségig figyelembe veszi.

A nöipariakolaban a tanév meg­
nyitása f. hó 8-án lesz. A beiratkozás ad­
dig mindig folyamatban lesz. A himző- 
osztályba még jelentkezhetnek tandíjmen­
tes növendékek.

Gönczy Pál szobra.
Hajdúszoboszló ünnepe.

Bensőségteljes, megindító volt a hajdu- 
szoboszlói Gönczy-szobor leleplezésének 
ünnepe, mely vasárnap folyt le a kormány, 
a vármegye és a tanítótestületek részvétele 
mellett, Különösen nagy volt a tanügyi 
testületek érdeklődése és éppen ez avatta 
az ünnepet országos jellegűvé.

Nagy és díszes közönség gyűlt öss e 
ez alkalomból Hajdúszoboszlón. Ä kor­
mányt az ünnepélyen dr. Radnay Rezső 
miniszteri tanácsos jelent meg; ott volt 
Domabidy Elemér főispán, Hajduvármegye 
képviseletében Kovács Gyula alispán, dr. 
Czeglédi Mihály tiszti ügyész és Dávidház.y 
Sándor tb. főjegyző, a Gőnozy-család ré­
széről özv. Csiky Kálmánná Gönezy Eleik i, 
a volt államtitkár leánya, Gönezy Béla 
máv. felügyelő és Gönczy Pál; Erőss Lajos 
püspök és gr. Degenfeld József főgondnok 
a tiszántúli ref. egyházkerület, dr. K. 
Tóth Mihály Debrecen város, Somossy 
Béla polgármester Hajdúböszörmény, Szabó 
Lajos ref. lelkész Hajduhadház képvisele­
tében ; kiküldöttek, küldöttségek és kép­
viselők jelentek meg a hajduvármegyei 
községek és tanítótestületek, Moussong

így egy alkalommal, emlékszem, a ba­
latonfüredi szeretetház családfői állás betöl­
tése volt szóban.

„Összehívtam a pályázókat — mondta 
— mintegy 25-en jelentkeztek s magam 
köré állítottam s elmondtam nekik, hogy 
mi az árvaházi tanító nevelő hivatása. Ne 
keztyüsön, a sélabotra támaszkodva nézzék, 
hogy mit csinálnak a gyermekek a kertben, 
szántóföldön, hanem maguk is velük fog­
lalkozva, ereszkedjenek le az ő lelkivilá­
gukhoz és mutogassák: mit, hogyan kell 
megcsinálni és ne resteljenek, ha kell száz­
szor is lehajolni, a gyomot kitépni, a nö­
vényeket locsolni stb. Embereim meggon­
dolás! időt kértek.“

Egy alkalommal a többek közt behí­
vatott magához, valami teendővel bízott 
®sg. íróasztala előtt, a hogy ilyenkor 
szokta, állva beszélt hozzám s kereste az 
íratcsomók közt azt, a miben eljárnom 
kellett. Az ügydarabra még rá akart je­
gyezni valamit, az asztaláról felvett Írón 
hegye azonban azirás alatt letört. Én szol­
gálatkészen zsebkésem után nyúltam s 
kértem tőle a ceruzát, hogy kihegyezzem.

— Hát olyan elesett embernek tart 
ßügem barátom — mondta reám nézve —, 
hogy egy ceruzát sem tudnék kifaragni ? 
I? ®szel tolikésővel az irónt háromszori 
1 ordításra, olyan hegyesre faragta, mint a tü.

-- Én, barátom — folytatta —, ha a 
ruhámról leszakad egy gomb, azzal nem 
zavarom a feleségem, hanem levetem ott­
hon a ruhámat s magam felvarrom.

Gönezy Pai munkásságával, takarékos 
életmódjával szép vagyont szerzett. Ahogy 
maga küzdötte fel magát magas állására, a 
melynek bizonyára 6 adta a díszt ős mél­
tóságot — úgy maga szerezte birtokát is.

Heves vármegyében, Karácsond volt 
tuskulánumba. Faradhatlannak látszó mun­
kájában ide-ide jött többnyire hetenként 
megpihenni, már tudniillik a hivatalos 
ügyektől. Itt, ezen a kies helyen, melyet 
ő alkotott, kedvenc foglalkozása volt a 
méhészet, a mely párját ritkította — noha, 
ő maga, tőle hallottam —, a mézet nem 
élvezte. Állattenyészete is kiváló. De leg­
kedvesebb foglalkozási itt a kertészet. — 
Kertjében a legválogatottabb gyümölcs­
fákat tenyészti s maga oltja, ápolja, nyesi 
azokat, sőt minta gazdaságában az angol­
kert, a park fái is gyümölcsfákból s pedig 
maga oltotta fákból áll.

Nyáron s őszön szívesen hívja ide ki 
s paedagogusok társaságát, legtöbbször az 
általa teremtett budai „Paedagogium“ ta­
nárait, a kikkel aztán magyaros vendég- 
szeretettel tölti a szombati és vasárnapi 
szünnapokat. Ezekről a kirándulásokról 
aztán nem egy dévaj, tréfás mondást hal­
lottam én is elbeszélni jó izü anekdotázás 
között.

Gönczy Pál 1838-ban kezdte munkának 
szentelt nevelői áldásos tevékenységét. Mi, 
kir. tanfelügyelők, legközvetlenebbül ösmer- 
tük az ő ténykedése láncszemeit. E kar 
sietett tehát az elismerés cserkoszoruját 
kiváló vezére halántékára elsőnek feltenni.

1888. év május 6-ikán ülte meg a magyar 
tanítóság egyeteme Gönczy Pál államtitkár 
fálszázados tanügyi működésének évfordu­
lóját Budapesten.

Ott volt az országból a tan ügy min­
den számbavehető munkása, fel a kormány- 
férfiakig. Az ünnepély méltó volt a Gönczy 
érdemeihez. A tanügy munkásai — közte 
a minisztérium tisztikara — olyan nagy 
számmal, hogy a Vigadó nagyterme alig 
volt képes őket befogadni. Az üdvözlők 
között az akkori kormányelnök hálás so­
rait betetőzte a királyi elismerés, az ünne­
peltet a Felség a főrendiház tagjává ne­
vezte ki.

Gönczy Pál 71-ik évében, teljes testi 
és lelki erőben étté meg ez évfordulót.

Minden üdvözlő testületnek válaszolt 
a köszönet mellett jó tanácsokat adva az 
ő élete folyásának tanulságaiból. A hozzánk 
intézett szavai az ő nevelői szerénységet 
dokumentálják. Hadd idézzek belőle néhány 
mondatot:

— „A mióta a népoktatási törvény 
alapján a tanfelügyelői intézmény létre­
jött, az önök fáradozása és kitartó munkás­
sága és buzgó közbenjárása által a tuio- 
mány szövőtneke kezdi világosságát kiter­
jeszteni a köznép alacsony kunyhóira is. 
A tanfelügyelők szószólói lettek nemcsak 
a közismeret megszerzésére irányuló buz­
dításnak, hanem ezek nyomán az értelmes 
munkaszeretetnek is. Önök és a derék 
tanítók munkája által a népben is kezd 
ébredezni az öntudatos szorgalom és az

A. napokban megnyílik a*,

„ERDÉLYI BOROZÓ“
‘annónla klivéliilz 3»«-lyénmj€*»

hol hajnalba, hajnal előtt
kitűnő ételekről és italokról lesz gondoskodva.

Nöikiszolgálás! Leveskülönlegességek! Pálmákért! 1
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Géza a magyarországi tanítók országos 
ezövotségo, az országos nőképzőegyesület, 
a debreceni rof. főgimnázium és ref. tanító­
képző, a hajdúnánási ref. főgimnázium, 
Rákos István, a budapesti tanítótestület, 
Tóth J. ny. tanfelügyelő, az országos 
Eötvös-alap képviseletében, dr. Justh János 
orsz. képviselő, Eötvös K. Lajos tanfel- 
ügyolő ős még számosán.

Díszközgyűlés.
Nagy részt a reggeli vonatokkal ér­

keztek a küldöttségek, melyeket a vasúti 
állomáson a rondezőbizottság tagjai fogad­
tak. Különösen sokan érkeztek a debreceni 
reggeli gyorsvonattal.

Délelőtt 10 órakor kezdődött az ünne­
pély a polgári iskola dísztermében, mely 
zsúfolásig megtelt előkelőségekkel. A köz­
gyűlést Oáurku István debreceni iparos- 
lanouciskolai igazgató, a Gönozy-egyesület 
elnöke nyitotta meg emelkedett hangú 
beszéddel. Hangsúlyozta, hogy azért ünnepe 
a tanítóságnak a Gönozy Pálra való em­
lékezés, mert az 6 élete a munkában és a 
munkára való nevelésben telt el, erre ta­
nította és tanítja ma is a nemzetet.

— Az élet és igazság -- mondta _
oz a kettős alap, mely jogosultságot ad az 
iskoláknak. Felhívja a Gönozy Pál tanítása 
alapján az öszes érdekelteket, hogy az 
iskolából küszöböljék ki a hazugságokat 
mert csak igy lehet minden népnevelő á 
Gönczy Púi tanítványa. Ezután a megje­
lent küldöttségeket, első sorban a köz — 
oktatásügyi kormány képviselőjét üdvözölte.

Az elnök tartalmas megnyitója után 
faunon Károly hajduhadházi igazgatótanitó 
szép omlókbeszédet mondott Gönczy Pál­
ról. utána pedig Csánky Viktor tanfel- 
Ügyekő apróságokat olvasott föl a kitűnő 
tauférnu életéből, majd az öreg Udvarhelyi 
József, hajdúnánási polgár, Gönozy Pál 
egykori tanítványa mondotta el vissza- 
einlékezéseit Gönczy Pál zeieméri nevelői 
eljárásáról. A díszközgyűlést azzal rekesz- 
tette be, hogy a megjelentek jöjjenek el az 
imént méltatott, nagy férfin szobrának le- 
Jopiezesere.

Szoborleleplezés,
Már délfelé járt az idő, mikor a 

templomkertben felállított G nozy-szobor- 
nál megkezdődött a leleplezési ünnepély. 
Á kertben ember emberhátán szorongott, 
úgy, hogy a rendezőségnek sok munkát 
adott a küldöttségek elhelyezése.

Az ünnepélyt a hajduszoboszlói dal­
egylet nyitotta meg a „Hymnus" elének- 
lésével, majd Csurka István, a Gönczy-egylet 
elnöke az alábbi szoboravató beszédet 
mondotta:

Mélyen fisztelt ünneplő közönség! A hajdú- 
megyei tankerületi tanítóknak Gönczy Pálról elneve­
zett, még 1892-ben megalakult egyesületében a múlt 
év őszén az az eszme vetődött fel, hogy a leg, 
nagyobb magyar népnevelőnek szülötte földén- 
Hajduszoboszlón emlék állíttassák.

Igaz, hogy a szeretetnek, a munkának e nagy 
apostola eredményes munkásságának hosszú soroza­
tával ércnél is maradandóbb emléket állított magá­
nak. Igaz, hogy a nagy emberek iránt való igazi 
megbecsülés érzésé akkor a legnagyobb, ha száz­
ezrek szivének leemélvén fncriai hoiv„t az js

naK minaen műben példaadó voltát külső jelekkel is 
megbizonyitani nem felesleges. Nem felesleges külö­
nösen olyan nemzetnek, melynek igazi nagy embere 
úgy is kevés, a példákat, Útmutatásokat váró s ezek 
ü án menni kívánó tömeg pedig oly igen nagy.

uzekr.ek meggondolása késztette a Gönczy- 
egyesületet, hogy a Gönczy-cmlék eszméiének testet 
adjon. Kezdetben — az anyagi erőnek latolgatása 
foIyHn 7 e?y, a szülőháza falába teendő egyszerű 
márványtáblával gondoltuk tiszteletünket leróni. Csak- 
hamar azonban jöttek a biztató, bátorító erők, erköl­
csiek és anyagiak ; jöttek mindenfelől, napkeletről és 
napnyugatról s rövid fél év után a Somogyi Sándor 
debreceni szobrász-miivész alkotásaként ím áll a 
szobor. A létrehozás munkájából kivette részét

ennek nyomában járó takarékosság érzéke 
s eljő az idő nemsokára, hogy a köznén 
életét is meg fogja édesíteni a jólét s ez
dós'! fr,infmZOt közért.elme és vagyonosé- 
ctasa foJ iog virágozni.

Pályám hosszú során ón is ez ösvé­
nyen igyekeztem haladni, önöknek is ez 
irányon v.lo haladást ajánlottam.
™ m?st’ midön életpályám mórtföld- 
mutatójának ötvenedikéhez eljutottam önök 
alkalmat találtak, hogy életutam határát
KM ie76ny^ szoborral J'oíöljék meg, mely- 
yei kilejoztek annak a tudománynak esz-

ma£atbólÓ a ??íyet 6u Í8 »«Zeitem a 
magasból a leidre úgy hozni le, hoav
leikébe eit°Skifoi07btóíatD a• UZ °8yü8yübbek 

lkeo° 18’ kifejezték pedig ezt ugv Iioítv
az eszménykép kezébe adott fáklyának

ága sugározzák le a tudomány libáihoz
Äsrk' ■-* «-Ä

megköszönni s megígérni, hogy fárada. 
ómra hajló pályám végén is híven köve-
s^rk u,"‘ia *«« äs

Tisztelt ünneplő közönség!

ő“élotl folvA “#tt utmutat!lsát. tanácsát, az 
legyen ffia? péríd*ÍlU s

Egyesülőt“ az ő soha nem múló emlékéhez"

»juiimuuiui, 1XV*V1IU1V ülj

"?—•ía)duszobosz,ó> melynek nemes közön- 
ségo 400, Debrecen sz. klr- város tanácsa 100, a 
hajduszoboszló! ref. egyház presbitériuma 100, Hajdu- 
böszóímény város közönsége 100, dr. Kovávs Bálint 
u°°ái,tfVxbbá Püspökladány, Sámson, Vámos-Pércs 
Hadház és a többi községek, valamint magánosok 
kmebb-nagyobb összegű adományokkal. Egy tekin-
SSbbh,Ä '“"e"tee * 0«"“Ät lel-

, tisztelt ünneplő közönség 1 A valósáeot
{^közelítő közönséges felfogás szerint milliók meg­
halnak örökre ; a tapasztalat és történet egyező bi-
ör°«Ä szenül nellányan halhatatlanodTesznek
?í?kr®> az eszmék s az eszméket képviselők nem 
halnak meg soha. A halhatatlanság azoknak osztálv-
mbHoi,k=ín|CSJi s,?int val.0 éietökben leikök erejével 
™[|bk sz°ijálatában, milliók életét tudták öröm- 
#Ibbé> ,bpdt<?.fabbá tenni- A halhatatlanság egyszerű 
titka ez ! E titkot ismerte az a nagy ember, ki erede­
tét e városban vette, kinek élete e városnak hírt 
nevet dresőséget szerzett. E titkot ismerő nagy em­
ber hatása azonban nem merült ki szülővárosának 
hírnevessé tételében; kiterjedt az a halás a magvar 
nemzet millióira. Ebben keresendő az ő nagysága s 
ebben lej igazolást az ő halhatatlansága. ¥eltudtl 
használni — bölcs ember módjára — a múltak ta- 
pasztalatnit, üstökön ragadta a jelent s a klakná^at lan területet termékenységre kénvszeritette pthi 
van Gönczy Pál életfilozófiája. A mullakon való ke- 

1S 6ágÓdíls meddő foglalkozása helyett vas- 
akifivln,l/;árMU ' Szorg?lmas munkával előkészítette
őZr,n& ssy80''Ebira "s,ä'“'s“ 5
* Fsat*kat. vfy6» gyilkoló szuronyok helvett a 
tuciomány életet adó fegyverével — lépésről-lépésre 
elfoglalla a tudatlanság halálbaglyai állal birtokolt 
erősségeket I Ebben van a Gönczy Pál korszerű böl-
FStS-8é '- Iéífl^s erf*ye 8 jövendőbe látó sastekintete! 
fc vezeri tulajdonokkal ékesen igy támadt Bocskav
ÄÄ.“ "<pU-‘““á

a lepel1" MY.ÍyS, 'ESj,1« "ÄS"!of'^J

vezéreinek szalmát csépelő hadai ’ helyett táplálékot
@ kSeÖ!C3eSéget ad0tt 3 ‘‘ ke“e.eLábP5éz0ő

vezér'“L"’agfsra s, «* követve induljatok az új
«:í;é,kv®bru“rá,baí«b

LásZsná.oekyhPnSSZU’u mUn,kás élet erejét!

beÍ!Úe",aU'írte'kekt
a,; Äre.'r»0.zSS' äs

des ércaHÍ,1!^«® mi nagy en>berünk néma, de beszé-
gondjaiba ajá ilV átodom •°SiPf°lgármeSterének örzö
egyesület faijaiti,SSÍa'ÍÍ8*1" a -Gönczy«- 
azzal az ünnepélyesfn™ÄMnt ? babérkoszorút 
nyáian viiz ^ ^ ogadalommsl, hogy mi mind-* 0«.e”"Sog,XÍlS\lií$

Hatalmas éljenzés zúgott föl □ k 
után majd Gáthi Tóth János po]JLÍ"*M 
a város közönsége nevében 
hogy a szobrot a város gondozásába t6’ 
és nagy fiának emlékét megőrzi veszi 

Ezután Moesáry László tanító 
valta el Lampórth Géza alkalmi kV2*'
PtéiÍ m^d özv??y Csiky Kálmánná fi« 6' 
Ete ka Göncy Pál leánya lépett elfi z-07 
CBalád koszoruját az aläbbi beszéd ki»"/ä 
tőben helyezte el a szoborra: klsér9"

„Tisztelt ünneplő közönség!
Midőn ez ünnepies alkalommal t ■ 

szót kérek, az elfogódás érzet”? tn 18 
ezt. Megvallom, elfogődva és megilleS® 
sei léptem át e város határát, mSvhu 
guit atyám szülőhelye. Mindig vágvaM u 
meglátni Hajdúszoboszló Tárását í « 11

í-S1’assort
Az ő reá való visszaemlékezések ér

zései mellett azonban a hála érzete la m 
fogja lelkem e pillanatban; a hála érzí 
azok iránt, akik e szép ünnepélyt lét™ hozták, akik olyan megható kJgyÄ 
vannak szeretett atyám, Göncy PálImlék 
iránt s ébren tartják az utókor előtt is az 
6 emlékezetét. Jól esik látni, hogy nsm 
veszett ki még a nemzetből a hála és az 
elismerés holtuk után is ama nagyjai é 
jelese! iránt, akik csendben ég feltűnés Ml- 
kuI nagyokat alkotó munkásai voltak a in- 
zának s nagy érdemeket szereztek uenéz 
időkben a haza kulturjának és felvirágoz­
tatásának munkájában.
I -4 PéldáÍát szolgáltatja e nemes tu­
lajdonság megnyilvánulásának Hajduszo- 
boszlo városa, a magyarság e büszke fészke,
miuawüílta, Gön°y Pál emlékezetét8 
szobrot állít jelesének az a város falai közt 
aki itt született, hogy az a szobor hir­
desse késői időkig az 6 alakjában a szor­
galmat, a munkát s ne engedje elmúlni
fiai előtt ek6Zetét 82 6 szükebb Hazájának

I Fogadják kérem ezért hálás szivén 
legmelyebb köszönetét. Szivem egész mele­
gével mondok köszönetét a Gönozy egy­
letnek is, mely Gönozy Pál nevében és az 
6 munkásságának jegyében született meg 
s már is kiváló kulturális missziót tölt be. 
Hajduszoboszló városának, mely oly szere­
tetreméltó kegyelettel vette ki részét e szép 
emlékünnepély megteremtésében; e város 
derék polgármesterének és polgárságának; 
a szobo-zlói ref. egyháznak s ez egyház 
kiváló lelkipásztorának, aki szivvel-lélekkel 
fáradozott az ünnepély sikere érdekében s 
mindazoknak, akik részvétükkel atyám em­
lékének oly lekötelezőén adóztak. S most 
kérem a jó istent, hogy áldja meg e várost 
és vidékét minden jóval, árassza el e né­
pet üdvözítő kegyelmével, hogy virágozzlk 
és boldog legyen a hajdúság és Hajuuszo- 
boszló városa, magyar hazánk nagyságára, 
erősödésére és javára 1“

Viharos taps és éljenzés zúgott fel a 
beszéd után, majd Kovács Gyula alispán 
helyezte el Hajdumegye koszorúját a szo­
borra, utána G. Tóth János hajduszoboszlói 
polgármester a város közönsége, Bélteki 
Lajos ref. lelkész a ref. iskolák, Széoi 
Miklós igazgató az áll. polgári iskolamuuus igazgató az áll. polgári iskou 
Gönozy Bála a tanuló ifjúság nevében tel 
tek koszorút a szoborra, melyet valóságé 
virágerdő borított. A volt tanítványok ne 
vében Eötvös K. Lajos tanfelügyelő unal 
másán hosszú és az ünnepély magas szín 
vonalához gém illő „rigmusok“ kíséretéből 
tette le a koszorút, melyet még több kö 
vetett, közte az országos nőképző egyleté is 

Az ünnepélyt a hajduszoboszlói dal 
egylet alkalmi éneke rekesz tette be.

Moskovits József UndiVSt tfirmn íinTní5 #ví^flklS80l8JliS, Aíegéerkez^k al>el- ^ külföldi legnjabb dlvatiPi»«,-.»_____ a «ingói férfi szövőtök és igy az eiegáns,őszi ruMki1»gást kér tisztelettel most megrendelhetők. Szives parik

Moskovits József, uriszabé, Piac-21
PiBM-utcza 26. (Fötőisde mellett).



mberG

Íjában testi 
véglehelle.

1 beszéd
'feester
Mentette,
a veszi

sza-
éltemé-
5 Qünovsír-isi

1 én is 
teszem

letődés-
7 boldo- 
am volt 
s most 
nnepély

1910 szeptember 6

3k van

3ek ér- 
i is át- 

érz-te 
létre- 

yelettel 
emléke 
:t is az 
7 nem 
i és az 
yjai és 
és női-

a h>-
uenéz

irágoz-

tes tu- 
iduszo- 
fészke, 
setét s 
i kézi,
; hit- 

szór- 
múlni 
íjának

szivén 
mele- 
esy- 

és az 
; meg 
lt be, 
azere- 
I szép 
város 
ínak; 
jyhéz 
ekkel 
jen s 

em- 
most 
árost 
) né- 
izzik 
iszo- 
gára,

fel a 
spán 
szó­
déi
Iteki

is.

Lakoma,
Délután 2 órakor lakoma volt a szoboszlói Bika 

összes termeiben. Az első felköszöntőt Domahidy Ele 
mér főispán mondta a királyra; Csurka István a vallás 
és közoktatásügyi minisztert és jelen levő képviselőiét 
Csánky Viktor gróf Dégenfetd főgondnokot és Erőss 
Lajos ref. püspököt, Bélteki Lajos a Gönczy-családot 
G. Tóth lénsa a -ob^szlói polgárságot, dl Radnav 
ReZoű J üöt.Lzy-egyesüleicf, Qönczy Béla (Újpest) a 
Gönczy-er-jiet elnökét és Hajdúszoboszló polgármesterét 
Csár.ky Viktor a Gönczy-szobor megalkotóját, Somoeví 
Sándor .zobrászt köszöntötték fel. Beszéltek még dr H 
Kovács Bálint, Kecskeméthy László stb. s ' '

lakoma alatt számos üdvözlő távirat 'érkezett a 
polgárra islerhez; igy Molnár Viktor államtitkártól Ber- 
zeviczy Mbert házctoöklől, stb. A vendégek az esti ó= éjjeli voi ltokkal utaztak el. K esu es

débbeozekti üjsao

pedig: mikor többi társa után akart menni, 
utanalőttek. A fegyver srótre volt töltve s 
tz aPro fémdarabok mindkét lábába bela- 
turodtak s véresen bukott a főidre. Az 
apát és a fiút, minthogy állapotuk válsá­
gosra fordult, tegnap behozták a debreceni 
Közkorhazba.

VÁRSSHÁZa.

S a tek. ipar-

FÄitiMBOYB.
Pénztáros István temetése. Az eséiz 

Hajdúszoboszló népének részvéte kísérte 
utolsó útjára Pénztáros Istvánt, a tökrekvő 
hajduvaros váratlanul elhunyt, nénszerii fő 
jegyzőjét Az egész város népe ott volt hét­
fon délután a temetésen, melyen megjelent a 
vármegye tisztikarának küldöttsége is Kovács 
Gyula alispán vezetésével. A gyászhá/ról a 
koporsot a ref templomba vitték,Y ahol Dem- 
jen Ferenc lelkész mondott fölötte imát és 
búcsúztatót, majd a temetőben Béliek Lain!
2“,? a Tí Usz,,k" n,,ébm ' 0fi 
I!". J" ,s polgármester mondtak bucsu-

Seí. ' 8 dal4rda Ped,8 gyászdalokat

tanuló ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kitűnő szerkezetű ki­

próbált, megbízható járású

Zsebóráinkat
iöfátláQ6* ‘,edYe.z.ménvcs áron 
joiáJlás mellett bocsátunk 

rendelkezésükre.
1444

Löfkovifs 
(Arthur és

Társa
magyarorszig leg­

nagyobb órás, 
ékszerész üzlete.

Véres mulatság.
Gyilkol a harag.

*„ ttd8b,r„T“' ki,zfcTäzba ‘eg-áP ddl
tak be akit y0San SÓrult ömbert szállitot-
a sebészed él6t-ha,ál közt fekszenek
lőttek, a másikat y0nHAZ G"yiknek a lábaba
« «":u“üTkés8l,ék-az

lyén kST 6SÍe Dagy bál volt Érsem- 
44 éves íf1aen’ame,yen id5s Barna József 
19 é fií dmi;es és “i“tén József nevű 
ifj- Barna jLS8? Vettek‘ Szd»et közben 
hamar köveim 82 udvarra- Csák­ján éí o ff . £8ztai András, Osztai
r*gi haragosai I f K-r?!7 legéüyek- akik 

Sós,íi a famíliájának.
„8ef0rk f—i kezdték ifj- Barna 
lett a k’vmí VI8szafeleIt nekik, aminek az 
■él birkát KeZt™Hnye’ h°gy a három ellen-

Se„'L á- 0tt és összeszurkálta.
édes ap?a ykíltÓ8aÍra kdeimére sietett az 
_------N^almszhtén megtámadtak, majd

delmiD?ton,!nprend0rÍ bejárás. A kereske- 
sé'éf hj, ztenum eríesitette a város közön-
befárásá?8«La,pau erdei vasut mütanrendőri 
oejarasat szeptember 10-re tűzte ki.
isná n to “át tvt81"08“14 közaég. Nyi tram egye al- 
adománvt Raf Var?S,10z’ h°gy adJ'on könyör- f b h1Ska község tüzkárosultjainak.

a mlg^Sak”?,8 ”ap8S.knál ? Pcme' Jő

JSrkyAlsi"a ÄÄ
, ] f . Telekrészvétel. Sípos Ferenc kerti 
telken a regi vonalba akart építkezni de a 
tanaes nem engedte meg, mert a teikébó
eÍl EZ0g0lna szabályoz^si vonalba 
fpnfók , szas huzavona után egyezségre 
leptek vele, hogy a telekrészt 1000 koro­
náért átengedi a városnak.
tut ^nIebrfZpÓ8- ,A tanács> mint megir- 
tuk, engedélyt adott a tisztviselő-telen 
parcellázására, sőt már kiadta a parcellá­
zott telkekre az építési engedélyedet is. A 
határozat ellen azonban Kovács Gyula "a 
teleppel szomszédos telek tulajdonosa ’ fe! 
lebbezest jelentett be, melyet a közigaz- 
gatasi bizottsághoz terjesztenek föl.

Árverés a gubiostermésre &
rosi erdők gubiestermésére hétfőn tZi 
el«. 9 órakor tartották meg £ Jj I
dr. Magosa György tiszti főügyész elnök 
lele alatt. Egyetlen ajánlattevőkőit csak" 
Schwartz Gyula alsójózsai lakos, a ki 60 
koronát ígért érte. ou

munkások megbízottai
felügyelő ur ír alá.

Kiváló tisztelettel:
Labancz András 

* . N&gy István.
... „Az eP'toiparosok szövetsége vasáraim 
eielőtt tartott ülésén foglalkozott ezzel l 

beadványnyal s kimondotta, hogy Tár !

tarth* hó™ 1S tÍltak0ZÍk s merészségnek
csak kérésiyőiaiemheUtksazó0kKü?öVhetelnek’ mÍk°r 

. . CfIL[ szo- Különben az aláírókéftanak,Ss7o áHKSegédek ,ényi^es megíL?-

koznak u tárgyalásokba nem bocsát- 
Koznak. Ugyan,lyen álláspontot foglaltak el
SntS0“ TI8"' akik',ek m
szinten visszautasították.

A kőmüvessegédek közül, mint értesd 
ünk, sokan, mintegy 100-150-en, nem vár
. végtkhanem í-«~

mestereknél és munkába álltak Eminit uzt

F=~5~=
András. ,5 „api e.rátásra és M ^
pénzbírságra Ítélte. korona

Beoltások
8

Terror
a kőmüvessztrájkban.

Inzultált munkások.
A kőmüvessztrájk ügyében még mindig 

nem következett be a remélt béke s tart a 
sztrájk, amely azonban már csak részlegesnek 
tekinthető. A munkások ismét lejebbszdllitot- 
íák igényeiket, kikapcsolták a munkarenden 
eszközlendő változtatásokat s kívánságaik 
pusztán az anyagiakra szorítkoznak.

Legutóbb benyújtott memorandumok 
szövege különben a következő:

Tekintetes elnökség 1 
A debreceni sztrájban álló kőműves- 

munkások tisztelettel az alábbi követelést 
terjesztik a tek. Elnökség elé •
15-től1' 1QH UnS 19,n- évi március 
in-töt, 1911. október 14-ig nanonfa o
órában állapittassék meg : reggel 8'A órakor 
reggeli és délben másfélóra ebéd dővd A 
munka reggel 7 órakor veszi kezdetét '

A minimális munkabér a követke­
zőkben állapittassé k meg: IKe

a) A munka felvételétől 52 fillér
b) az 1910. évi október 1-től ’kéz 

dődo uj munkáknál 56 fillérben. KC
3. A fenti pontokra Írásbeli nyilatko­

zat adandó, amelyet a tek. Elnökség és a

iui mm ű mm
A betegek

nyilatkozata.
A -Debreceni Újság“ részletesen meg­

emlékezett annak idején arról, hogy dr 
Horvath Karoly, a debreceni közkórhál 
nagji.udásu és agilis orvosa, állandó W 
ezesben áll Ehrlich professzorral, a luesz 

e lem gyógyszer, már világhírű ’felfedező- 
jevel. Beszámoltunk a nevezetes gyógyszer 
megérkeztéről s azt már akkor részlefesen 
ismertettük is dr. Horváth Károly iX 
máméi alapján. 7 ,nfor*
r Dr-Horváth Károly tegnap, szeptember 
5-ikán délután 3 órakor kezdte meg a be- 
o tásokat az Ehrlioh-szerrel. Erre az 
aktusra - mint már szintén előzetesen 
megírtuk meghívta több vidéki és hely- 
beh kollegáját, a kik közül 23-an meg'is 
jelentek. Dr. Horváth Károly öt, orvosi 
szempontból igen szép esetet válogatott ki
a,íS(erí,eteZeS Céljaira- Egy betegnek a be­
oltásáról azonban utólag lemondott, mint­
hogy az illetőnek szervi szívbaja volt s 
így 13 égy betegbe fecskendezték be a 
gyógyszert, kik közül három nő ős egv 
férfi.

Az egyik leány P. F. 18 éves, két 
hónap óta beteg s súlyos állapotára való 
tekintettel a 606-0-5 jelzésű szerrel oltot­
ták be a ennek végeztével a szer hatásá­
ról így nyilatkozott:

Hagyon kiesi fájdalmam van, de 
különben tűrhetően érzem magam.

. S* K- f0yü nCt s^'Qtén ilyen jelzésű 
gyógyszerrel oltották be s ennek vógezté- 
vei ezeket mondta :

... ~ Dgy érzem, mintha húznák kifelé 
fá't mat* 8 ke^80skend9z^s nem nagyon

Wár3m3ros OVÖnnvR a Szaoloncai ^ s ««„al.
Roatsflir rz. ** ® -------------* Sa.VHm7I117Í7 ®avanyu bornak kellemes Ízt ad és nem

ek ®éza ésiélegvháív Jánosnál “MyilVlZ lest. Kapható mindenütt. Főraktár.
! 0S“4L ,,rtill“4l) •«" '/*» »•! fe 12 60 kor, üres „vtg.klidiva, egy«,, 4 kor.*, vítetoek,,,,,

l
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S. K. gyergyószentmiklósi cseléd már 
11 hónap óta beteg, a beoltás után sirt, 
mert mint a főorvos mondotta, kissé ide­
ges, különben hangoztatta, .hogy r-em na­
gyon fáj a beoltás.

Ezeknél az injekciót a lapockába, a 
bór alá fecskendezték be.

Az egyetlen férfi, B. M., akit beoltot­
tak (a hátsó részén az izomzat között kapta 
az injekciót), szintén kijelentette, hogy fáj 
a befecskendezés, de nem túlságosan. Ez 
alkalommal csecsemőkön nem exporimen- 
táltak a szerrel. lit'

A közkórházban jelenleg 68 vérbajos 
nő beteg van és egy csecsemő. A szer ol­
dását dr. Horváth Károly, Wächselmann 
tanár módszere szerint végezte s a legna­
gyobb adag, amit be.'eoskendezett abból 7 
köbcentiméter, a legkisebb 5- 6 köbcenti­
méter volt.

A beoltások megkezdéséről dr. Hor­
váth Károly a következő táviratban értesí­
tette Ehrlich tanárt:

jDr. Ehrlich tanár
Frankfurt, a Majna mellett.

Huszonhárom orvos jelenlétében az 
injekciót mai napon megkezdtem. Üdvöz­
löm a nagy feltalálót, kimerítő tudósítás 
az észleletről menni fog.

Dr. Horváth Károly 
kórházi főorvos, 

Debrecen, Magyarország.
A szer hatásáról dr. Horváth Károly 

a napokban részletesen fog nyilatkozni.

SZÍNHÁZ.
Vészlámpák a színházban. Zsengeri

Hugó vállalkozó értesítette a városi taná­
csot, hogy a színigazgatóval szerződést kö­
tőt} 36 darab Ignis-fóle vészlámpa föl­
szerelésére.

Beiratás a szinésziskolába. A deb­
receni eziuósziskola eddig vajúdó kérdése 
toljes befejezést nyert, amennyiben Soly- 
mossy mestertől, kinek betegsége miatt 
hosszabb idei pihenésre van szüksége, a mai 
Debrecenben ismert s a Budapesti tudo­
mány egyetemen az irodalmi és szónoklati 
ciklusokat vezető R. Kovács Laura drámai 
művésznő vette át, kinek mai ismert neve 
nagy garanciát nyújt az iskola vezetésére. 
Az igy beállott viszonyok miatt az iskolai 
évad október 1-ón kezdődik, de beiratkozni 
mar lehet az iskolahelyiségben (Darabos u.

é- o,,9 12, d. u. 2 —5-ig, Beiratkozási 
es tandíjak a tanítást megelőző napon vál­
nak esedékessé. Vidékről jött növendékek­
nek bentlakás s toljes ellátás áll rendel­
kezésükre.

Villamos világítás az öltözőkben.
/i ahy Gyula színigazgató folyamodott a 
varoshoz, hogy vezesse bo a villamos vilá­
gítást az öltözőkbe is, miután már a szín­
padra is bevezette. A kéjeimet azzal indo­
ka a, hogy a gáz és a villamos fény közt 
" »gy Juüünbsóg van, a szereplők pedig az 
ellentétes v tágításnál nem tudnák magukat 
jól kifestem. ö

A hót szenzációja kétséget kizáró­
lag az a fényes, világvárosi műsor lesz, a 
mit fognap mutatott bo az Urnnus-szinház, 
Lenek a fényes műsornak a közópDontjá- 
ban, a glóbuson egyedül álló fejszámoló 
£°P°mén és élő lexikon: Franki mester 

köi,-ö'1BéKet °8yik ámulatból a má- 
sikba ragadja káprázatos tudásával. A II n 
rello-Bvórek gimnasztikái erömutatvánvai 
magasan felette állanak az eddig iS 
akrobata-produkcióknak. A mozgóiénál 
műsor szenzációs újdonsága a R,n. P tüzkatasztrófa“ megörökítése, megdöbbef 
test keltű természeti felvételekben °enA" 
mozgófénykép toknlkdnak, a bájos tnrtí 
lomnak pomnás szinhatásnak eddi ml 
nőm látott rekordfel vétele a Hunit x6g 
lesben áll“ oirnü újdonság It”

Jutalma. l4p4l toc,l„6(;r c 4 ™ msí.

tatni. Szóval, olyan műsort talál a közön­
ség az Uranusban, a mely műsor világ­
városi mulatóknak is díszére válnék. Az 
összes előadásokról és a részletes műsorról 
tüzetesen tájékoztatnak a napi szinlapok és 
falragaszok.

Az Uranus színház mai, szenzá­
ciós műsora. 1. A szerelem szárnyain. 
(Rendkívül megható dráma.) — 2. A ra­
vasz vőlegény. (Kitűnő vígjáték.) — 3. A 
miatyánk. (Rendkívül érdekes bibliai tör­
ténet.) — 4. Nagyszerű gymnastikai erő- 
mutatvánvok. Itt még nem látott mutat­
ványok. Előadva Herello’s urak által. — 5. 
Troubadour. (Gyönyörűen színezett nagy 
művész felvétel.) — 6. Franki Mór ur 
szenzációt keltő előadása. Gyors fejszá­
moló Phenomén. Világtörténelmi búvár. 
A mai kor egyetlen élő Lexikonja. — 7. 
Huncut Ámor lesben áll. (Gyönyörűen szí­
nezett, szenzációs szépségű művész felvé­
tel, víg jelenetek.) Előadás kezdete este 
pont 9, vége 11 órakor. Helyárak mint 
rendesen. Kedvezményes jegyek nem érvé­
nyesek. Holnap szerdán, d. u. 5-től 7-ig nagy 
ifjúsági előadás, teljesen uj mozgó Képek­
kel és Franki Mór ur szenzációs előadásá­
val. Rendes helyárakkal. Kedvezményes 
jegyek nem érvényesek. Este ugyanaz az 
uj műsor.

Kolera-riadalom
a kőrösmező—debreceni vonaton.

Kilenc utast fertőtlenítettek.
Kolera izgalmak voltak az utóbbi na­

pokban ismét Debrecenben. Erre pedig az 
szolgáltatott okot, hogy vasárnap Körös- 

, mező felől útnak indítottak egy kocsit 
melyben egy Galioiából érkező munkás’ 
állítólag koleragyanus tünetek között meg­
betegedett. Erről azonban még hivatalos 
értesítés nem érkezett.

Nagykároly állomásra táviratoztak Kő­
rösmezőről, hogy onnan egy személykocsit 
az útnak indított vonattal továbbítottak 
amelyben egy galíciai napszámos rosszul 
lett. Beszállították az ottani közkórházba, 
de csak később gondoltak arra, hogy azt 
a kocsit,amelyben megbetegedett, lekellene 
kapcsolni. Nagykároly állomásfónöksége 
aztán ez iránt intézkedett s az ott talált 
utasokat máé kupéba szállíttatta be — akik 
között természetesen óriási pánikot okozott 
— s egyszersmint erről a körülmémónyről 
táviratban értesítette a debreceni állomási 
elöljáróságot is, amely viszont a rendőrség­
nek tett jelentést.

Nagykárolyban azt az utasítást adták, 
hogy az esetleg megfertőzött kocsi utasai 
Budapestre vitessenek s ott történjék a 
dezinfioiálás. A vonat vasárnap délben 86 
percnyi késéssel, kevéssel 12 óra után ér­
kezett be a debreceni pályaudvarra, azon­
ban az állítólag inficiált 4221 számú kocsi 
utasai között voltak kilencen, akik Debre­
cenben ki akartak szállani. Ezt Ozory Ist- 
van tb. rendőrkapitány Nagykároly ellen­
kező direktívái dacára is megengedte, mint­
hogy a szabályok érteiméin ioga nem 
volt a kérésüket megtagadni.

A kilenc utast aztán a járványkór- 
azba szállították be, ott valamennyiket 

megfurösztötték, ruhájukat fertőtlenítették 
f u!ut^,n bocsátották őket, de öt napig a 
Slai£0a ,meg fof?ják öket a kerületi or- 
7°8°, Nyelni. A gyanús utasok a követ-
Beíla \ iv 01a qél!*nó 23 éves asszony és 

év?8' ®á,ndor 14 hónapos gyer-
alatt s7ámJllZSef klrályi heroeg-utoa 11. sz. 
évpl1 1 át-tak mG8? özv. Vida Mihályné 63
Sándoí' >Tkr08’ a ki fiát- Gencsán
lakos fuSgla-8kert IL J'érás, 11. sz. alatti
Lászlóné 6 bQJ - me8lütogatni; Szabados 
lakos s.índ ' 0T6A„ csengerbagospusztaiÄat °prVu10 és Ferenc nevű 9 
alatti 1«J n h József> Petőfi-tér 6. sz. 
máí Rftlm h0? ™ont0k» a honnan azonban

Balmazújvárosra utaztak, de a debre-
rendőrség megkeresésére ott is orvosi

felügyelet alatt lesz; Kosa ZsigmÜTTl
éves asszony, Csapókért Kuruo-ntoa $ 
Klein Benjámin polgáriskolai tanuló „J8, 
Bethlen-utoa 76. szám alatt száhtakY'8 
A többi utasok, a kik a 4221 számi,^ 
csiban utaztak, továbbmentek Buda,Z 
felé, valamint velők utazott a kaS 
mindnyájokat ott dezinficiálják. U 1

A83?11118 utasokat különben dr TV, 
dős Kálmán tiszti főorvos is megvizsgált." 
a ki kijelentette, hogy aggodalomra £ 
csen ok, hiszen még az sem egészen bizn 
nyos, hogy azon idegen mu ikásról osaT 
ugyan feltótelezték-e, hogy konrás ? w“ „ 
eset komolyabb természetű lenne, u»vY,! 
e debreceni hatósággal minden körűim 
nyék között tudatták volna. me"

Róma, szeptember 5
Apuliából a legutolsó 24 órában a 

következő statisztikai kimutatás érkezett 
be a koleráról: M ,rcuerita di Savoyában 
2 megbetegedés és 3 haláleset, Trinitapoli- 
ban 3 megbetegedés és 2 haláleset, San 
Ferdinandóban 1 haláleset, Barlettában o 
megbetegedés és 4 haláleset, Traniban 2 
megbetegedés és 8 haláleset, Molfettában 7 
megbetegedés, Canossa és Andriában 1—1 
megbetegedés.

•Róma, szeptember 5.
A Stefani-ügynökség jelenti: Az a 

hir, mintha Genuában koleraeset fordult 
volna elő, nem felel meg a valóságnak. A 
belügyminiszter elrendelte, hogy az ilyen 
hírek terjesztőit nyomozzák ki és büntes­
sék meg.

Berlin, szept. 5.
Sarnow Frigyes, a spandaui császári 

lőszergyár segéd eiügyelője, akinek a fele­
sége augusztus 28-án ázsiai kolerában meg­
halt, tegnap szintén áldozatul esett a jár­
ványnak. Semmi kétség sem lehet arra 
nézve, hogy mint felesége, Sarnow maga 
is kolerában halt meg.

II
Dr. HALÁSZ-féle

„SÁRITÓL
Száj- és fogápoló szerek

Minden eddig létezőnél tökéletesebb és megbízhatóbb I 
szerek, melyek a legújabban megállapított és tudomá- ] 
nyög és klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres 
és helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Hasz­
nálati utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a 
romlástól. Végtelen kellemes szájíz. Ideálisan tiszti 

száj és fogak.

Megfizethetetlen előnyök, is 2n3*™5
a heveny fertőző betegségektől (vörhenv, kanyaró, 
torokgyík stb.) és ezért gyermekek részére már. ez 
rkból is különösen áldásos a használatuk. Ideális szép 

és jó fogkefék. Kaphatók használati utasítással:

jVlihalovits Jenő gyógytárában Debrecen
Nagy üveg szájvíz 2 korona, kis üveg 1 Ki­

róna, kis üveg 1 korona 20 fillér. Fogpor 1 korona. 
Fogkefe 1 kor. 40 fillér. 990

ÚJDONSÁGOK.
* Uj pénzintézet. A város, és megye 

társadalmának és közgazdasági életének 
számos kiváló alakja uj pénzintézet alapi' 
tását határozta el vasárnap tartott értekez­
letén. Az uj intézet, mely a város és kör­
nyékének hiteligényeit kivonja szolgain1' 
szövetkezeti alapon áll és Debreoenvidet 
Takarékpénztár óimét fogja viselni. Az alá­
írási felhívások már a napokban klM" 
csáttatnik.

’ Iparfej leaztés Mármaroiban. -'
Máramarosvármegyében mintegy l,z e 
folytat úttörő munkásságot a mármaros- 
szigeti iparfejlesztő bizottság, összes 
mintegy hét telepen u. m. Máramarosszi^
Kökényes, Gánya, Nyáj óva, Aknaszla11 | 
Rónaszék és Lonkán szővészetet, bim 
és kosárfonást vezetett be. Ez úttörő m 
kásság eddig nagy állami támogatást | 
nyelt, mert az elmaradt és tanulatlan y 
morgó lakosság nngy költséggel és

1
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á„2al volt az ipari munkába begyakorol­

ható Minthogy most már oz elősorolt 
iparágakban jól kiképzett munkás anyag 
áll rendelkezésre, a m. kir. kormány elha­
tározta, hogy ez immár meglevő készségek 
kiaknázását magán vállalkozásra bízza és a 
tanszervezet állami támogatását megszün­
teti. A múlt napokban a földmivelési 
kormány, valamint a kereskedelmi kor­
mány kiküldöttének jelenlétében az ipar­
kamara és az országos háziipari szövetség, 
valamint jó nevű háziipari vállalkozókból ad 
hoc bizottság az ügyet a helyszínen ala­
posan tanulmányozta és nagy valószínűség 
van arra, hogy a magánvállalkozás ott 
nagy ipart fog létesíteni. A kamarát közel 
egy hétig tartó tanácskozásnál Szávay tit­
kár és dr. Rédei s. titkár felváltva kép­
viselték.

* Esküvő. Ma délután fél 4 órakor, 
az ág. evang. templomban (Miklós-utca 1.) 
esküszik örök hűséget Schultz Gusztáv 
Ullmann Margit kisasszonynak.

* Az állatvédelem Debrecen­
ben. Az állatvédelem terén való­
ban ázsiai állapotok uralkodnak 
Debrecenben. Nap-nap után lát­
hatja mindenki az utcán, hogy 
ütik-verik a szegény jószágokat 
és a rendőrség — nem veszi észre. 
Hogy is látná meg az egyszerű 
rendőr, mikor az állatvédelemre 
sohasem oktatták ki és különösen 
a lovak kínzása megrögzött szokás 
Debrecenben! A közigazgatási bi­
zottság ülésén is szóba kerültek e 
barbár állapotok és maga a fő­
ispán tett indítványt, hogy a ha­
tóság kezdeményezze az állat­
védő egyesület létesítését. Szo­
morú dolog, hogy a hatóságnak 
kell ezt is kezdeményezni a tár­
sadalom helyett!

* Két nap halottal. Vasárnap és
hétfőn a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalhoz: 
Bartha Istvánná ref. 23 éves, Tóth Emilia 
ref. 8 hónapos, Tóth Sándor ref. 5 napos,
Ban Lajos ref. 23 éves, Csóka István ref. 
f hónapos, Nemes Nándor izr. 19 éves, 
Bakonyi Mária r. kath. 1 hónapos, özv. 
fekete Imréné ref. 71 éves.

Piacvizsgálat. A piaovizsgálatot 
a tenyegető koleraveszedelemre való tekin- 

mostan naponként végzi Ozory Ist­
ván tb. rendőrkapitány egy-egy kerületi 
orvos közbejöttével. Vasárnap 24, hétfőn 
pedig 16 kofa ellen tették meg a feljelen­
tést, a kik az egészségre káros, rothadt 
gyümölcsöt és egyéb élelmiszert árultak.

* Szerencsétlenül járt gyermek.
a Szegedi József 8 éves gyermek át akart 
menni tegnapón délután a város határában 
balmazújvárosi sorompó, amelyet éppen 
akkor eresztettek le. A nehéz vas rúd azon- 
ban a jobb karjára esett s azt eltörte. A 
mentők beszállították a közkórházba.

A debreceni szállodások, vendög- 
osok, kávésok és korcsmarosok ipar- 

Ursulata tegnapelőtt rendkívüli közgyűlést 
ártott, a melyen egyhangú lelkesedéssel 

választotta ügyészéül irinyi dr. Irinyi Ist- 
v:\nt, ügyvédi karunk eme kiváló tagját. E 
választással az ipartársulat egy tekintélyes 
fs ,a/Ts,erőt nyert, amelynek közremű­
ködésével a társulat jövő fejlődése, a leg- 
tin • reményekre jogos. Az ipartársulat 
titkára dr. Rédei Rezső lett. A közgyűlés 
a-mtaa a f. hó közepén, Budapesten tar- 

n.i? országos vendéglős-szövetségi köz­
gyűlésén való részvétel iránt határozott s 
azon leendő képviseletével, Hauer Bertalan 

fctyül. Márkus Jenő főgondnokot, 
■p.c]r\ fnnyi István ipartársulati ügyészt, 

ninoA «d?* ,R.9z.ső dtkárt és Golster Adolf 
rkw • , 31 igazgatót bizta meg. E kül-

1s0i Debrecenből még 20 vendéglős 
'esz részt a közgyűlésen.
n *, Öngyilkos nyomdászsegód.
Borbély Károly, Boldogfalva-utca 
í1- sz«m alatt lakó, 28 esztendős 
nn°™i,aszseg^» vasárnap délután, 

gyilkosság! szándékból marő- 
got ivott. Tettének okául gyó- 

sjitnatatlan betegségét hozta fel. 
tnft-i 'etUQt fiatal embert beszálli- 
sulyos 0 közkórházba. Állapota
narrv r,tEllte’ Ellte» E1,tei megjelent az Elite, 
kornn™ SZiÍLQa 1000 divtitkóppel, ára 2 

a Antalfy József főelárusitónál.

Ki nem rendelte meg még a 
„Debreceni Futárt“, siessen, hogy az első 
számtól kapja. Negyedévre házhoz hordva 
1 forint 2o krajcár. Megjelenik minden
Pntim,íat0,n Adélután- Mit talál a „Debreceni 
t utarDan. A nevezetesebb eseményeket. A 
Debreceni Futár-ból gazdasági, állategész- 
segugyj, adó és jogi dolc-okról tájékozás 
nyerést. tanulhat. A Debreceni Futár nők­
nek, mint férfiaknak kellemes szépirodalmi 
dolgokkal kedveskedik. A Debreceni Futár 
kitűnő élclapja sok mulatságos órát szerez. 
.A,Eebrecen*.Eutár gyermekeknek hasznos 
időtöltésül kitűnő órákat, nyújt szép me- 
séivel. A Debreceni Futár minden család­
ban nélkülözhetetlen, mert tartalma a csa­
lád aprajának, nagyjának hisznos és gond- 
uző. Ara pedig csekély. Tehát: ha önma­
gának, családjainak jót akar, rendelje és 
terjessze a Debreceni Futárt. Negyedévre 2 
korona 50 fillér. Kiadóhivatal: Szent Anna 
utca 22.

* Feljelentett háztulajdonosok. A
rendőrőrsparancsnokok fokozott erélylyel 
teljesitik kerületen^ int a ház vizsgálatokat. 
Vasárnap 60, hétfőn pedig 30 háztulajdo­
nos ellen tettek feljelentést, akik a köz­
rend és köztis tasági szabályoknak nem 
tettek eleget.

* Noth zeneiskolájában hegedű, zon­
gora és cimbalom tanszakokra a beiratás i 
naponta reggel 9 órától esteli 6 óráig bár­
mely időben. A tandíj havi 4 forint. Test­
vérek kedvezményes árban részesülnek. 
Beiratási dij 2 forint. Hunyadi utca lo" 
(Royal mellett.

* Naponta friss csemegeszőllő kap­
ható a Czukorkagyár városi üzletében.

* Hunnia képei szépek, Hunnia képei 
olcsók, Hunnia képei tartósak, Hunnia leve­
lező-lapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben. Hunnia műterem a Piac- és Csapó­
utca sarkán, az utcai oldalon van. Hunnia 
modern berendezésű fényképészeti és festé 
szeti műterem.

* Az összes iskolák részére előirt 
tankönyvek uj, avagy ódon állapotban leg­
előnyösebben beszerezhetők Antalfy Jó­
zsefnél.

* Tisztító és kalapos műhelyem­
ben elvállalom kemény és puha kalapok és 
cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítá­
sát. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel 
teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel 
műhelyemet, mert szép és jó munkámért ér­
demes leszek a pártolásra. Beliczay Lajos 
Piac-utca 34.

* Az összes iskolákban előirt isko­
lai tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, 
vonalzók, a legolcsóbb árakban beszerezhe­
tők Thaisz papirnemü áruházában, Bika szál­
loda mellett.

* Van szerencsém a m. t. közönség 
tudomására hozni, miszerint az uram állami 
megbízásból 3 hónapi tanulmány útra Pá- 
risba ment s távollóte alatt a varrodának 
vezetését én vettem át, ennél fogva b. meg­
rendelőinknek kérem további szives párt­
fogását. Kiváló tisztelettel: GyöríFy Károlyné 
József kir. h.-u. 6. szám.

* Fertőtlenített, baciluementes,
ódon tankönyvek, valamint uj iskolakönyvek 
is az összes intézetek részére legelőnyöseb­
ben Aczél antiquáriumában szerezhetők be. 
Piac-utca, a Kőtemplommal szemben levő 
ideiglenes baraképületben.

Cimbalom-iskola Hunyadi-utca 10. 
szóm (Royal mellett). Beiratás naponta 
reggeli 9 órától esteli 6 óráig. A tandíj 
havi 4 forint. Beiratási dij 2 forint. Fel­
nőttek külön oktatást kapnak. A cimbalom 
tanszakot Nőth Antal vezeti.
. , * Francia babák, baba-kocsik, tör­
hetetlen és minenféle automations gyermek- 
játékok legnagyobb választéka Mentze áruhá­
zában, Kossuth-u. 4. sz.

* Léda a jelenkor legmegbízhatóbb 
gummi óvszere. Főraktár Arany Angyal 
gyógyszertár, Piac- és Szent Anna-utoa 
|arkán. Egy darab 60 fillér, 6 darab 3 K 
30 fillér, 12 darab 6 kor.
, , . * ó<lon és uj tankönyvek az összes 
iskolák részére legelőnyösebben Hegedűs és 
Sándor könyv- és papirkereskedésóben sze­
rezhetők be, Kossuth-u. 11.

* Szállodások és Háziasszonyok !
Vegyük a szabadalmazott és törv. védett 
Vezúv moly és poloskairtó gyertyát, a mely 
gyertya 4 órai elégés után egy 16 négyszög- 
méteres szobából a molyt és poloskát leg­
biztosabban kiirtja. A szoba légmentesen el­
zárandó. Kapható drugeriákban és gyógyszer- 
tárakban. Ára 4 korona. Nagybani megrende­
léseket elfogadunk, Piac-utca 38., Nagy ló- 
zsef szűcsnél. J

* Oönozy-irkák már kaphatók Thaisz 
papirnemü-áruoázábau.

* Tankönyvek, valamint minden más 
könyv bekötések és díszmunkák Antalfy 
rerenc könyvkötészetében legjobb kivitel­
ben, legolcsóbban készíttetnek, Piac-u. 31.
. * Kedves az egészsége ? Akkor
használja ön az Erzsébet-ártézi szénsavval 
telített üdítő forrásvizet, ami étvágyát előse­
gíti, gyomorrontást megakadályoz. Literes 
üvegekben 10 fillér, fél literes 5 fillér házhoz 
szállítva. Megrendelhető ártézi forrásvíz válla­
latnál, Hatvan-u. 28. Telefon 843.

* Darabos karbit megérkezett Föld­
várihoz, Piac-utoai barakk és Széchenyi- 
utoa 55.

* Fésűk, hajtük, hajkefék és a legújabb 
hajdiszekből naponta érkezik újdonság Mentze 
áruházába.

* Fél áron i Az összes fiú és leány­
iskolákban használandó tankönyvek fél áron 
a Harmathy antiquariumban, Füvészkert-u. 14. 
írószerek, rajzeszközök legolcsóbban.

* Zander-fóle gyógyintézetem szep­
tember 1 -ével újra megnyílik. Gyermekek 
testfejlesztö gydgygymnasztinája elfer­
dült és rosszul fejlett gyermekeknek
d. u. 3—6 között. Sérülések, bénulások utáni 
mozgási zavarok, székrekedés stb. ellen, nők 
d. e. 11—12-ig, férfiak 12—1-ig látogatják az 
intézetet. Forró-levegő fürdők. Villanyosság.
Dr. Szász Adolf orvos, Piac-utca 59. Tele­
fon 389. sz.

* Debreceni Agrárbank Szövet­
kezet (Piac-utca 79). betáblázás mellett, 
kezességre vagy bárminemű fedezet ellenében 
hosszú lejáratú, igen kényelmes és olcsó 
kölcsönöket folyósít. Betétekre a legmaga­
sabb kamatot adja.

* A helybeli jónevü Schwartz Vil­
mos butorgyáros cég a közönség régi óha­
jának tett eleget, midőn elhatározta, hogy 
valódi perzsa és Smyrna szőnyegeket rak­
táron tart. Egész bátran merjük ezeknek 
meg-ekintősót ajánlani, annál is inkább, 
mert ily nagy választékban ennyi ebédlő, 
szalon és hálószoba szőnyegeket együtt 
még Debrecenben nem láttunk és ha az 
árakat halljuk, akkor csak csodálkozunk 
igazán az olcsóságon. Vannak egyes öreg 
selyemszőnyegek, melyek egy' vagyont ér­
nek, de ezek csak a szenvedélyes gyűjtők­
nek valók, de az egésznek megtekintése 
igazi látványosság.

* Jogi seminárium, Kolozsvár, 
Petőfi utca 18. (Október 1-étől Ferenoz 
József-ut 6.) Előkészít jogi és állavrtudo- 
:nányi szigorlatokra, alap és államvizsgára. 
Jjonnan készült jegyzeteit kiköiosönzi. 
prospektus kívánatra ingyen.
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áa *th,,f<3gIma' Svetits-intézeti
d!ti hSÍ« !k0íai tanköny™k kaphatók ere- 
krtr* bvM á,rakon özv- Fröhlich Vencelnő 
könyvkereskedésében. Szent Anna u. 1.
tói K \Nyaj*.ken£ő-ujdoneágok 1 koroná- 
utoa°430r0n^18 Len^el Samunál, Piac-

n*m«LJfIfIrái e*erint intézeti fehér­
neműéit ágynemüek, takarók és minden e 
keretbe artozó cikkek készen és nagy 
Sirtén\n kapha‘ók kardos László üz-
n=ét6 v ?ebrrcev’ Kossuth-utca 9. szám. 
Csak jó áru és határozott ár, tehát a leg­
előnyösebb bevásárlási forrás ajánltatik.
íz •£«“■ szivar és cigarettatárcák, női 
KefruUzTl ,dszercKs=t '«eolcsdbbak

DEBBECZENI UJ8AO

Vasárnapi atlétikai verseny.
fi 2). I, S. 6:3-ra 
győz a Ji Sp. £. ellen.

Szép közönség előtt folyt le vasárnap 
délután a D. T. E. ez évi orsz. junior atlé­
tikai versenye. Az esős időjárás ugyan 
s lkakat visszatartott, azonban kialakulóban 
van már városunkban is az időjárástól 
vissza nem riadó sportszerető közönsó" 
™*étm8e ‘""i“ a férfias toatetó

Az atlétikai verseny az idegen atléták
ÍZ mZT?',0,ít ,e' «sak “ Ä

em jöttek el. Az egyes számokban szép 
és érdekes küzdelmeket vívtak me~ a ver-
línto AZ 6lért, eredmén-vek> tekintettel 
arra, hogy juniorok érték el, általában elég
3 ’ egy. Szamban P0dií? elsőrangú szénior
ÄÄ-ToTdriF
55706z". - 1
kellő traening mellett hamarosan felül fon 
dobni, is mél.ren. Volt ma, 2

“e,y kdlönben inkébb tanulság jótehet 
segu szénior atléták számára kik IIII 
eredményeik után további szorgalmas trat
ÄST8 pm““‘ *** Ä

«lÄrÄs-

StSäaS
kit«?1S“‘° '«"«-y»« Hoff „„„„12/

vérünk. Biziuta'toljetaög R;u, ™nd™p ,‘.tel 

traening. ajánlunk figyelmébe:

az egyéni játék holvpit noman Játszott ősbiuáoiók líeresz ttfv u ÖS,SZÍátékra * kom- 
A D T E na " ^lvitelóre fektette a fősulv
«0, ,«Lt °Z, ****■« --»ne 

A Miskolci Sn E-vR, tllának eredményét.

jobb csapató a Így a, tiiérl' ^ ul> lltima leg-
>»**- lehet
egész mérkőzés alatt fftu u 0Sapata "z

k,*e££~ és 

ménye a követ ke’ő"^07 rŐ8zlcttiS ored-

60 méteres síkfutás orsz. junior 1 
Kiss Aladár Ny. T. V. E. 73A. 2. Hoffmann 
Lajos D. T. E., Elek László H. T. V. E. 
1 yarddal biztosan nyerve.

Ví angolos síkfutás orsz. iunior 1 g6'1 d-« o. T,E. 62 nys., 2. eCí1 
D. T. E., 3. Kain Nándor K. 0. E. könv- 
nyen nyer. y

Magasugrás orsz. junior. 1. Ferenczi 
f-“" D;'í E. 185 cm. 2. HoltvéZy 
lbő cm; Hoffmann Lajos D. T. E R|níH ffV “í T- A A ?' Oehün 'säSS
H. 1. V. E., erős küzdelem, 
rr Rudugrás orsz. junior. 1. Tóth Sándor
D T E Q' oétM - 5 Hoffmann Lajos 
9 ° m" Marton Sándor D. T. E.
2 m. 75 cm., erős küzdelem

Sóador D. T. ii. 3. Mcsitb Fe’reno D. T. E.
p. T.f'sss

KM,é3t„0dmSyMndor B T' V- * lO SÍ

^ angolos síkfutás vidéki szemnn 1 
Kiss Aladár Ny. T. V. E. 214 V6 I Em L 
Miklós D. T E. 3. Róth Jené D. T EP 
Fülöp vezet 60 méterig itt Eico í t " • ’ Fülöp traening hiány miatt n5m h?'0gJa’ 
végspurtot. y att nem blrJa a

iVí,a,ng°Ios «kfutás vidéki szénior 1 
Oarar Kaimé" 65, V, mp. 2. Fiilepidfklíi

Haiapacshajitás orsz. junior 1 n-V» mann Alfréd Ny. T V FT 90 le 
Sándor Ny. T. V. E 25>Om q6 a pM 
István D. T. E. 2166"'m.° 3' Szeosénj7í

J®10- September,

■apott
Az történt, hogy

dulakodás közben egy zsebj felk 
roi es a vő mellébe szúrta 8Z 85ztal-

Noblachot előállították a főkanit-
a hol azzal védekezett, hoL»,p,t*ny«got 
fojtogatta és önvédelembőfyh flum3nf‘l 
kést. A bizottság Humenyik h u?aita 
udvarról a bonctani intézetbe íStéí a 
A gyilkos Noblachot letartó,,»tat

Meggyilkolt
debreceni nyomdász.

Családi dráma.
Budapesten a Felső Erdősor-uíca 39 

számú házban lakik Noblaoh Imre 64 éves 
bádogos a feleségével ée leányával. Néhány 
hét óta velük és náluk lakik Humenyik 
Lajos 42 éves nyomdász, Noblachnak> a

dolgozott. n6m rég6n még Debrecenben

-ÄÄ-TÄ
Me™ álla 7” bÓkÓS’ S6m b°ldo=* a hazas-' 
az volt az ? voszekedtek, aminek főként 

1 az, okí’« h°yy Humenyik Lajos 
nagyon ritkán volt józan, egész keresetét

A felesége végül is elhagyta és vissza­
ment szüleihez. A férfi azóta állandóan 
utana járt, javulást Ígért és tényle» józa 
nabb életet élt. Úgy, hogy végre Nobhoh 

• anáesolta a leányának, tegyen egv 
Utolsó k,sérletet és fogadja vissza ■ ,6"

’ - mert lakásuk nem volt -
gadT. be. ,6rjét S Saj“ f-

„Ite'd™™? nél,in, h6lig
gát L . tan UJra az ivásnak adta mi-
baton is JrrLegedn tu ^

altosára támadt' /^6g ember erre az 
-öszerte Humenyik íctdff«,. eerm6S8al'

halckT e“U,‘ * Most „eg.

•Ufc'í'SSb ,aWab- « udvar,,,

'Ü 1

TÁVIRATOK.
Hangra Vasal és a ,„,z6t
Nagyszeben, szent fi u nagyváradi gör. kelf püsnfkTVi Vazui 

szombaton este az egyik v? ,7- , heJ^nökc| 
oláh túlzó szidalmakkanil0HadeÍl ^ea *öb» 
Az inzultusra politikai áll ísfn i f ,lnzu falta, 
okot. Mangra Vazullal ez‘má?a áSa adot: 
történt meg: Aradon évek”lőtt elősz6r 
6 is túlzó volt, több marrvir-1’ miKormé: 
lazultálta a város iegfort>a?mq=«hLri i.embe! 
Úgy látszik, MangranaknniAes ? helyéo' 
a politikában. ncs szereacséje

Az exsah bankigazgató.

Mohamed2'Árajánlatot' ktpoU^ho112"8 p*1 
jakor bank vezérigazgatói Pállásátv3in*'
finfL.eXSah * S

Luzatti tengeralattjáró hajón.
elnök ^zemiít tartótt f'tengeralltS 

parkon és azon óhajának adott kif ba’J°"
itMásVziSti tmegprőbálni a tengerJ2
rPr,lZ tengernagy erre felszereltette

Kísérletek a drótnélküli távíróval,
Mezőtúr, szept. 5. Rendkívül érdeke 

kiserieteket folytat a klosterneuburgi távirás
íróval 3 A70rí0Z!iatÍ tábori’ drótnélküli táv 
‘'jóval. Az ezred kirendeltsége három nat
előtt erkezett Mezőtúrra ás azóta több ausz 
váfiottárt!bant ii6!6 Atábori táviróáliomássa
a;-“ a kisé'ki=k p»™p=

CS ARISOK.
A legszebb asszony.

— Regény. —

(Folyt.)
... Mondd c;ak édes kis gyermekem, 
hát az utcára hogy kerültél ?

Kimentem, mert hiába vártam ked­
ves mumuskát.

—*És?
. Ott sírtam egy kapuban, akkor
jött az a nem, aki idehozott.
. ■^eín kérdezett többé semmit Lá-
hor. Kiborult az ő reménysége felett. Bo- 
hívta a szobaleányt, rábízta a gyermeket, 
hogy játszók vele. Izgatottan mérte a szo­
bát fel s alá. Oktalan aggodalmakat szer­
zett magának. Nem tudta elhinni, hogy a 
ielesege másért kereste volna fel Fehér 
Lezat, mint azért, mert szereti.

Es én hittem annak az asszony­
nak. Az első percben megbocsátottam s 
most mikor miatta kétes eredményű pár- 
baJf vivők, megfeledkezik magáról s az 
e lenfelem lakására megy. A véletlen úgy 
akarta, hogy megtudjak mindent, pedig a 
gyermeket azért vitte magával, hogy távol- 
létéről elterelje a gyanút. Itt már kétséges- 
Kedésre csakugyan nincs ok. Tisztán áll 
minden.

Nehéz sóhaj szállt el ajkairól, mikor 
erős elhatározássá érlelődött benne a 
szándék ;

Legyen hát úgy, ahogy ő akarta 1 
(Folyt, köv.) —• —
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Rajzó Miklós
nyolc év óta fenálló 1447g

'ESTÖ ISKOLÁJA
folyó hó l-én ismét

MEGNYÍLT.

d. e, 9—12-ig 
d. u 3—5-lg. 

Péterfia-utca 5. szám alatt.

FÁBIÁN LÁSZLÓ I
1175 kocsigyártó ■
Debrecen, Hatvan-utca 61.

Asztalos üzlet áthelyezés I
Tisztelettel értesítjük a m. t. meg­
rendelőjüket és üzletfeleinket, hogy 
üzletünket megnagyobbítottuk és 
azt a mai kor igényeinek megfele- 
loleg újonnan berendeztük, kérjük 
a n. é. közönség bizalmát velünk 
szemben továbbra is fentartani 
szíveskedjék. 1415 .

BÄKSÄ és KÁLPI
miibutor asztalos

Debrecen, Hatva-u. 8. sz, Neuman ház

Solt

318 holdas birtok
Szabolcsmegyében, Penészlek mellett 
1-: Ermihályfalvától 1 Vn órányira

jutányos áron eladó!
Felvilágosítást nyújt:

*»p. «ffóna BCálm^n

ügyvéd irodája 1469
SaieMt«Amm«vi. 56. SSB.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmánya

úri-, hintó- es hajló-kocsikat,
Régi kocsikat becserél 1499 

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközül.
í®- Javításokat elfogad, -jgwi

Nagy Lajos \hirdetési irodájából 
Csapó-u. 13. szám

Eladó
végtelen olcsóért

I óriási nagy par­
kírozott telekkel! 
Csoda és hihe­
tetlen olcsó vétel!

yíra mindössze

hatezer Ml!
Nagyon kényel­
mes fizetési fel­
tételek ! A meg­
vételhez 2 ezer 
forint készpénz 
elegendő! Egy 
órányira van Deb­
recenhez ! Deb­
recentől a vasúti 
dij mindössze 30 

krajcár!
Monostorpályiban a Paksy-féle

családi kastély
zennel eladóvá tétetik, valóságos úri kúria ! 

b", ^gesz kastély vízvezetékkel berendezve 
.. z’an van a postahivatal, továbbá 6 
onyorQ „agy SZ0D3) teljesen modern és 
.ejpkalyhákkal berendezve, fürdőszoba, 
"űen elképzelhető mellékhelyiségek! — 
Tpant erős, masszív, téglaépület, sarok 

ta ’ ,,nyö Parkt E kastély 1 és »/. ka- 
-r lis hold területen fekszik. 1418

pénzt takarít meg
ha cipő tisztításhoz

Uj! "Sfca Uj í

Elektrotechnikai gyár
nagyobbátíís. i294

■ * őv óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállala­
tommal a mai kor igényeinek megfelelSleg újon­
nan berendezve megnagyobfcdtottem, valamint ja- 
vitő műhelyemet a mai naptól Széohényl-utca 55, 
------------- szám alatt megnyitottam. —.............-
FÖI419VARY WL»
Debreceni Első Eektrotechnikal gjjir, Teleíor szám 816 
Villamos és műszaki felszerelésit vállalat Irodája és 
üzlet Plao-utea Ideiglenes barak. Telefon szám 168

Ugyanott egy tanuló fölvétetik.

■mn<

VED
vz

'JEGY

FEDAK 
CIPŐ CRÉM]
Legjobb

nyomdaiestéken át
vezet az ut a

gazdagsághoz
mert minél ízlésesebb és szakszerűbb

nyomtatványokat
használ Ön vevői vagy feleivel 
való érintkezésben, annál rövi- 

debb leszen az útja.

Óriás Mák kremet I MlHÁLY SÁMUEL
használ

cssaSí »SO fillér-
Mindenütt kapható

Eladd
a Rábóczl-utca 19™számu

HEss^ isis
Értesítést csakis vevőknek ad dr. Kiss 
Budapesten, VIII. Eszterházi-utca I. szám.

könyvnyomdája és paplrkereskedéss
Piacz-utcza 30.

feladatának tekinti megbízóinak hathatós

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok 
árán is elsőrendű munkaerők közreműkö­

dését biztosította. 889

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiány-
terven próbarendel ményt
úgy az ár, mint kivitelben öröme lesz!

iLi ne á 1
"**■ **" leány felöltök
*effl»n«y«bb ándtásában

Feltűnő szép őszi qjdon^ 
ságok már megérkeztek.

Dusválaszték intézett lány 
felöltők és costflmökben.1329

Szolja olcsó árak Előzékeny kiszolgálás
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Levtlbe“l tmlakoződiwkra pontosan viaszolunk 
*• ha a szuk*ége8 postabélyeg bekOldetfk.

Aprtí hirdetések előre fizetendők.

levelezés.
FIATAL szép nő megismerkedne diszkrét úri 

emberrel, lóvéiét főpostára .fund jollitréro. 4954
<12 óyes ónálló jobb iparos saját lakással nősü- 

lós végett szeretne raegösmorkodni idősebb 
hajadonnal vagy fiatal özveggyel, némi ho- 
zomany mogkivántatik. Ajánlatot a kiadóba 
Hűség jeligére. 4953

„KOMOLyAN“ jeligével lóvéi ment a főpostára 
„Kékszomtől“, 1 495g

MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik 
frízeitek, krepek, hajfonatok, parókák jutá’ 
nyosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál 
Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 4764

LUCERNA, Triss vágású, ölenként 6 fillérjével 
kapható Biró Pálnak mikepércsi úti kortgaz- 
daságában. |565

HARISNYA kötést és fejelést a legjobb kivi- 
telben készíttet Márton Gyula rövidáru űz-
lote Főtér 9. a Bika-szálló mellett. 2__4740

FINOM ebéd és vacsora kapüató kóser olcsón 
esoUeg különbejáratu szoba is, Szécsényi

-utca d2:_______________ ______ _________ 4953
Leánygyermek 10-12 éves teljes urieliátáit

1 ?/®rhet> intelligens izraelita családnál, iskola
I idényre. Cím a kiadóhivatalban. 4957

KIADÓ modern utcai 4 szobás lakás és 2 szobád 
előszobával, utcai, mellékhelyiséggel novem- 
berro, jó viz. 49“,

ModerüTutcai lakás november 1. esetleg 19jj 
május 1-től kiadó, Sziv-utca 15. sz. alatt. 4V82

AJÄNLAT,
KERESLET.

tTrvn? z" at- fordulj°n bizalommal Lobi 
re arsal Ktszerészhoz Debrecen, Piac 

Utóajd._______ ___ ________ ___________ 4761
A/j összes fénykópészoti cikkek kapható Lobi 

Gyula ós társánál Debrecen, Piac-utca 63.

zrz—r-:--------------------   4762
K,;JÍ eB azleÜTeíyiség, alkalmas fodrász 

vagy kisebb ínszerüzletnek, Nyugoti-u. 16.
------------------------------  4843
Női kézi táskák (ridikülök) olcsótól a WfcZ

mnnettklVltehg ***** Audrasuál< Kistemplom
- 0 ou‘...._ 4936
AZONNAL kiadó DÖ^mT'20. sz. a., 3 szotTá 
__gtoszoha mellékhelyiségekkel. Ért. u o 4940
bAuK^ 1fUtize0rüzlüt 1 egf o rgaímasaoü helyen” 

Morgó utca 9., jizonnal kiadó. 4945
I l'.ilóItNEMü varóné házakhoz ajánlkozik
TÄ itfa°m65!yUk VarráSt °th0u '1S elv*"Í

lvU kr. egy par iérfi vagy női saiát evMrf^T
ímn meílo»ZtyÜ Nagy Andrásuá1' ^fstemp."

•-------------------- !_______________ _________ 4935
^iátECket^ÖSA,Bti,és ^^kényelmesebb 

w H ®Na készítésű férfi-, női és gyermek-
Jt
m,m»“ -vÄÄ

4833

ZÁLOGJEGYEK és értékpapírok vétetnek Beth-
1rr^n~U',__________ _______________________ 4712
Nyuiat, fogjot veszek napi árban,'“Márkus Jenő

______________________4848
p/ n01 , kalap , üzletbe kéziloány leivétetik 
Rozsa, kistemplombazár. 4816

VÄSÜTTäikalmazottak Takarék pénztár r.-t.-nál egy 
gyakornok kezdő fizetéssel felvétetik. 4933

KERESKEDELMIT végzett leány irodai vao-y
pénztarnoknoi állást keres. Cim a kiadóban

—____________________ 4941
OZUKRáSZDáBA tisztességes jó megjelenésű 

csinos leány felvétetik. Vár utcza 2. 4944

ÜGYVéDI irodába ügyes fiatal ember egész
PiaPera30felVetetÍk Dr- Tóth János ügyvéd 
—zz , ____ _______________________ 4951e^sTiu leivótetik könnyülj^ITEE:
kara, holmeg mondja a kiadóhivatal. 4942

EGY vagy két tanuló lánykát teljes ellátásra 
donosnő.1Sk° a k°Ze1’ Nap"utca 16> háztulaj.

TAN1 TóFTanyára ele mi iskolai gyermekekbe 
gén fel (P tér? ludakozó elhelyező intézete^De-

Íj|GASZTó^i^n^n^i7ótetnek Ajtó-utca

__________________________________  4955
Armin,

Kipróbált

Zseb, ínja, fali. 
,_ ébresztő órákat
legszebb ékszereket

Kúriao 6yúla
_ eiősmert jó hirnevfi

muórásnál szerezzük be.
Debrecen, Piac-utca 42. sz
Ahol javitábok is legjobban '!

. e"olcs°bban, jótállással készülnek

az összesközépisboiáíra
u.. m.

tanító es tanítónőkéi ezdékre stb szükft

taa és segédkönyvek
Sä»
gS!^Si85S?tfi!ÍMíi
kak, fejes es háromszög vonalzók festékek tussok, szinestenták stl legTnSbeí 

" szerezhetek be

SZABÓ ISTVÁN
antlqarlums, papír-, Íré- és 
rajzszerek kereskedésében

ea^eceM’ Mac-«. 16.
_ (-Hfóídi Takarc-kpénztár épület). 1407

TT' , . - - ------------------------- -------------
“un»? rrő “-k'-ririOiírkoTiKAW

felelősség meUett vZzom , g,,?gy,obb sikerrol és 
patkány s ezekhez . g v “ poloska-. = váb, moly,

ä •** Síi,“

eladas.

- - - 40. y> eiSZ Uv
pitéénél 8zéchcnyi-u. ló 
munkát felvállal. y * Minuen kárpitos

4760LlmuSíok

^ya,fejolé8e BSgfffi tSS
4758

ÍSffr*nj b"torot *sa

A Bánkon 16. hold szántó föld olaört 1771—- 
hetni lehet Mester utca 38 ’

_arTje'“a Äai

tiZsthhV1^ ^“'OUuen a varasnak- lcgfor7ií777 
„ fftH eszéberl, csinosan berendezett b°orbélv 
s iodrasz üzlet beteo-sóo1 miatt plfnoaHv» $““'“I.fladí e Ärnv

— st'ai1 fodrásznál Szatmári. 47gQ
Pf’V ti ou' fSKKríft5
>l«i . báamesterrel. ' hrl=li??'-
■ ~ ------ — 4694

lönlog..,6^tdf Jfy1 6do. neme. P.prika éu."

HARSONY puhil Ina* a i. ,—— -------
ronc-félo kéz-crémet hajunilu* ,°r4*z Nagy p^T
ható Arauyogyazarvu ,rVÁ ^a' ilV0K 1 kor. Kan-ntUetL y kyszarvu gyógyszertárba, a szinhTz

^ 2-4714

Blsebb vagy nagyobb lakásokTe¥-^77]jS
Pál úntéSre me8'l'ehotők, Bozzay-telepSCsókn
míih^Si61’ d0hanygyár Ä

_^aPÓ kert. Pástyán Illés, y 19* S,za,a 
1 1zob,maíA0i?dóa lh

-------------  ’ 4943

Érczv Kálmán ^av|t°»»■MIau ipartelepe
Debrecen, Hatvan-utca 53.

reenn R3? szeroucsém tudomásul adni, hogyDeb- 
53 szám »la“ szabadalmazol! EÄ“»1 egybekötve egy nagyobb sza- 

tárt 1PartelePet és gazdasági géprak•moLttvá1, 8! •e^At,0Vábbá elkerült a Pálfy-féle nyers 
^7 r kjzárólagos képviseletét megnyernem.

fel5za,Í?,art0lep°? a legmodernebb gépekkel van 
frarnitm./]0’ Ug7 10gy mindennemű gépek, csépió 
fések- fzakzzcril kijavítására, malomberende- 
btfqK»a^talakdáBára, kazán szerelések, javítások és 
vA ®ok szakszerű eszközlésére, tüzszekrénye'i 
, ' ' s.er.6’ mmdenféle repedések és törések gyors
negesztesere, mezei vasutak felépítésére vállal- 
1,17?.™mid5n szolgálataimat felajánlom, Ígérem 

.™’jllk4t ős pontos kiszolgálást nyújtok 
^"‘t díjazásért. A nagyérdemű közönség szí- 

s pártfogását kérve, vagyok kiválé tisztelettel 
n'1,,' .. , , Brczy Kálmán.

gy^|°tt^mu- és géplakatos tanoncok felvétetnek.

Halló

4962

Tudják-e ? hogy az 
Önálló Bank megteremtéséhez 

leginkább milliók kellenek,
. Ezen milliók birtokába pedig csak úgy 
juthatunk ha építési anyagot 1501

SchiffmaiM Salamon TI
Telefon H52.

alatt szerezzük be, mert a nála szerzett 
Hohn cseréppel a megtakarítás 1. évenkénti 
renoválásból a tető összegének 20%, iécz
9orv?^özet ^°/o, mü palával szemben 150 
. J /o, ráadásul más építési anyagot a leg­
jobb minőségben legolcsóbban szá'litja,
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;ban és
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tort kedvelik legjobban U

jfnert az Orosházi kenyér a legjobb 
|mert az Orosházi kenyér legjobb izü 
Lert az Orosházi kenyér legtisztábban lesz eHállltva 
[inert az Orosházi kenyér hygénikus 
[mert az Orosházi kenyér nem nyúlik 
■mert az Orosházi kenyér nem szagosodik 
[mert az Orosházi kenyér legolcsóbb 
[mert az Orosházi kenyéréi sok pénzt lehet a 

háztartásban megtakarítani.
__  Kapható: — -

la gyártelepen Szécsényi-utca 49.
I Városi raktár:
SiamonfTy-ii. Bérház,

Szentanna-n. 60. Booskay-tér 1.
I Bethlen-utca 2ít. (Gyarmati-ház. 1401

EGYENES BEVITEL

keleti-szTnyégekben
PERZSA ÉS SMYRNA "

Személyes bevásárlásom által igen jutányosán eladom

SCHWÄRZ VILMOSBútor
PCBRECEN, PIAC-UTCA ZI. SZ.

gyáros

^ ■■ '■ ■__ _ '• . • - -z-"' 11
1471 El

ró- és 
zdesz- 
stékek
ebben

l| Vendéglő- és kávéházi berendezések.
A tavaszi PS nviri irlsn.rra n

r
A tavaszi és nyári idényre a leg­
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

önműködő fagylaltgépeket legjobb 
minőségű szódavíz készülékeket, 
tükrözött kerti golyókat, • sodrony 
borítékot és szabadalmazott legjobb 
befőző üvegeket a legnagyobb vá- 
lasztékban és legjutányosabb árak 

1280 mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
f'yeg-, porcellán-, lámpa-, háztartási 

iszáruk nagykereskedése Piac-u. 57.

if- és portáló üvegezés! vállalat.

A legjobb iskola czipők. ^
ár bebizonyult dolog hogy csak a

Hazai cipőraktárában
lehet a legjobb saját készitmányü 
cipőt a legolcsóbban beszerezni, 
hol megrendelések pontosan esz-

SV közöltéinek. 1494
& iskola fiú czipő a legjobba

■n. 16.
1407

jgyDeb 
almazoll 
bb sza 
géprak • 
le nyers 
érném 
kel van 
csépió 

erende-

crényeí 
c gyors 
vállal-

igerem 
lyujtok 
ség szí 
lettel
Almán
telnek.

i
WlSI

Fazekas Imre
villany világítási és 
erőátviteli vállalata l500

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

LÁSZLÓ ZSIGMOÜÍD
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz. 1212

Homokkertben közvetlen a Ge- 
bauer-gyár háta 
megett levő va-

— ÍL‘kvÚ teljesen beültetett szőlők
parcellákban is — olcsó építési kölcsön 

kieszközlésfvei a legkedvezőbb fizetési félté
eladók KüIönösenalkalmas vas-Sétafkldn0K- al-

,Érte,k/^etni Dr. Jakobovlts József ügy­
védi irodájában, Deák Ferenc-u. 13. sz.

smmiűLBriii “■

Uj mezőgazdaságigépgyár
Debreczenbeir.

fi Debreceni jülezógazdasági 
) Gépgyár részvénytársaság
/ bizományi raktára.

Bizományos Fauctily BÓia,
Mc Gormlck világhírű amerikai a 
aratógépgyárának Hajdú-, Sza­
bolcs, Szatmárvármegyék ruszére
kizáróagos vezérképviselet és ^ ^ __

"3 n J " í‘ J > -i . X főraktára fNMlvttlnzhetlen gaZd»R&gi oszköz).

|l KLÓÉIN, Petoíi-ter 13. sz., közvetlen a nagy állomás közelében i
~ az összes mezőgazdasági gépek Mc Cormick aratógépek, fűkaszálók * ©-

rusas ho von a?- nadeniajta motorom es műszaki cikkek nagy raktára.’

Ü mim amerikai kévekötő manilla zsineg-
Arte-rv/ék ln?"rn és bementve.

A eazdaközönsé? elsőrendű ér­
deke, hogy magyar munkás ke­
zek által alkotott eszközökké 
művelje földjét és ne adja pén­

zót idegennek. 1 j 80
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2657—1910. tkvi. szám.

Áverés! hirdetmény kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Balog 
Lajos végrchajíatónak Balog Antal végrehaj­
tást szenvedő elleni 1300 kor. tőkekövetelés 
és jár. végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék a p.-lapányi kir. járásbíróság te­
rületén levő, Nádudvar község határában fekvő 
1. a nádudvari 79 sz. betétbenaA I. 1—3 sor 
2900, 2901, 2902 hrsz. a. felvett beltelckbcn 
fekvő 1100 öisz. házas udvarra és kertre 357 
kor. 2 ugyanazon beltelckbcn A II. 1—2 sor 
7501/4 és 7501/5 hrsz. a felvett Mihály haiom 
dűlőben fekvő szántó és legelőre 946 korona 
3. ugyanazon betétben A f 2 sor 3277 hrsz' 
a felvett Csukáskerti szántóra 82 kor, kikiál­
tási, árban az árverést elrendeltető, s’hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1310. évi ok­
tó oer hó 24-ik napján délelőtt 9 órakor 
Nádudvar községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron i 
alul is el fog ugyan adatni azonban a kiáltás! 
ar 73-ánál alacsonyabb áron alul néni. ' 

Árverezni szándékozók tartoznak'az'-in­
gatlanok becsárának 10%-át, készpénzben 
vagy az 1881.LX. t.-c. 42 §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. november 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avatrv az 
J881. 60. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Püspökladány, 1910 julius hó 5.
, ,or Dr. Kováos s. k.

J kir. nlbiró

Howács Gyula
vaslkeresliesk©

Debreozen, a „Bika“-száfloda mellett,
Takarék-tűzhelyek. Vaskályhák.'

Főzc e lények, Husvágógépek.
Épület vasalások, Tetőlemezek

Hitelesíteti mérlegek és sulyok.

Eperjesi cserépkályhák raktára.

191°* szeptemb,
>er 6

Gyomorgörcs, kólika étvágy 
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.

I
lii Kapható: ngg

iMiltalovils Jenő
$ gyógyszertárában
II80 ** Cl S3

hiagjf Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13,
Van ám még egy na­
gyon olcsó szép kis 

nri ház a

Csapokorfa!
Kitűnő volna nyugdijjas 

családoknak! 
Nagyon olcsóért és ked­
vező fizetési feltételek 

meuett meglehet kapni!
Ezen ház a Csapókertben Magyar 

utca 34. szám alatt van, Tauzer Mihály ur 
es neje tulajdona, cserepes, tégla épület 
magában foglal egy rendbeli három szobás 
akas, konyhával, kamarával, pincével és 

nyitod verandával. Van az udvarban ba­
romfi es^ sertésól, gyümölcsös és kitűnő 
bortermő szőiiő, óriási nagy telek!

Ára mindössze 2200 forint,
1454

Ez
megkezdődött,

alkalomból ajánlok kiváló
magyar

ólonisörétet
azonkívül ,3r

fegyver-hüvelyt hüvely-äiijaszl,
Magy konyha raktár!

SES2TIMA IíAJOS
93.

821-

leányok
, részéreolcsó, szabott arakon beszerezhetik, 

i.iv ®sz lehérnemüek. ingek 
abravalók, harisnyák, zsebkendők. 

Paplanok, matrácck, 
ágylepedők, flanelltakarok.

t«fiul£?ak Brassói posztók 
Leányoknak Intézeti sötétkék I

gyapiu Chovlott ruhaszövetekéshozzáíalók

Szabó Lajos Fiai
divat- vászon- és sidnyegraktkra 1

Debrecen, Rózsa-n. l
«■■»■.itt.kott 1842 éebe„. •

Szalacsközség elöljáróságától.
-1910.

Hirdetmény.
közhbrélateSZSéÉ e,ő,JárósáSa ezennel' 
Ínná L ,10gya kÖZSég tulaj-donát képező vendéglő s 4 (négy) 
üzlethelyiségből álló bérházára kitűzöd 
nyilvános árverés közbejött akadály miatt 
nem szeptember hó 17-n, hanem folyí
óríknrZf9Íemb|?r I9'éfl délelőttié

tatnf°r f g 3 küzseg házánal megtai-

Szalacs, 1910. szeptember hó 1-én
Elöljáróság,

11 ~
I486

Használjon nagysád Földes-féle
Margit-Crémet,
hogy arca tiszta, üde és bájosiegvon I
vüá^n^e^van^Bj^ctve.^^6™*6^6^0™^^

reilikPáarahfír taláSa szerencsés összeállításában 
rejlik, a bor azonnal felveszi és kiváló hatása 
már par ora alatt észlelhető. ’
zák él‘Vhflmi vi'?ei:fel0, Margit-Crémet utánoz- 
. . es hamisítják, tessék eredeti védjegyével
ménvérdt0vá0Ma|elf0L.g-ad'-í!i mert csak ben -S- 
séget rt Va a a keszl!o minnennemii felelös-

zsirt-u n röides-félo Margít-Créme ártalmatlan, 
zsirtalan, vegytiszta készítmény.
Dattayí,4a?rmm,Hdenne.mű Msztátalanságát, szépiát. 
La™st’ m ítészért, majfoltot ráncokat stb 
gyorsan cs biztosan eltávolít. Nemcsak az arc- 
l_ ' jaüeni. a nyak> val1 és kéz fehérítésére 
cs s„epltesere is legalkalmasabb, Nagy tégely
és drogériában!1 1 k°r°na mi,,den gyógytár^ 

Készíti és póstán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ÁRÁDOtí,
Kapható Debrecenben: Mihaiovits I., Kovács 

N,f Qrősz. N. F. és a Központi Drogueriában.

B B Egyéves önkéntes urak figyelmébe!!

minőségül

.................kl.He.be/és lgen
szerencsém a lendö egyéves önkéntes urakat értesilenl,

részére a legjobb s

NSRUHÁK.
Vdlaminí felszerelési cikkek szahályszerűségéérí felolóssfloef vállalok.
tűnő Invnrrln rt.-,-1   . .

nadrágokat, valódi angol

Kiváló tisztelettel:
1361

w nívdio tisztel

HISZEL SÁNDOR katonai és polgári szabó#
UsCrendü katonaifetszorelés: cikkek raktára.
Debrecen, Kossuth-utca 17. a színházzal seatM-

[ Than Qynl»


